
در زندگی چه نیرویی هست که حتی هنگام 
تجاوز دو دشمن اسرائیلی-آمریکایی به میهن 
سر ایستادن ندارد؟ در جنگی که دشمنان به 
ما تحمیل کردند، ما از پیوندهای عاطفی و 
خویشاوندی مان و از عشق ها و دوستی   های مان 
دست نمی کشیم. بالاتر از این ها، ما ایرانیان 
حتی هنگامی که دشمنان تجاوزی همه جانبه 
به سرزمین مان را آغاز کرده اند نیز از سنت ها و 

آیین های خود دست نمی کشیم.
صبح دیروز کانال های خبری اخبار تجاوز 
هوایی دشمن به تهران و دیگر شهرها را منتشر 
می کردند. صدای جنگنده، درگیرشدن پدافند 
با اهداف متخاصم و شنیده شدن صدای انفجار 
در برخی نقاط تهران از جمله اخبار صبح 
دیروز رسانه های داخلی بود. وقتی رسانه های 
داخلی چنین اخباری منتشر می  کنند، به این 
معنی است که احتمالاً بیرون از خانه با یک 
وضعیت متفاوت رو به رو خواهیم بود؛ مثاً 
خیابان ها خلوت باشند، رفت وآمد خودروها 
و موتورسیکلت ها کم باشد یا مغازه ها بسته 
باشند. اما این تصور اشتباه بود. آنچه صبح و 
ظهر و عصر دیروز در خیابان های تهران دیده 
شد، عکس این تصور بود. مغازه ها باز بودند، 
خیابان ها شلوغ تر از همه روزهای تجاوز اخیر به 
کشور بودند، مغازه ها باز و مردم دنبال کسب وکار 

و امور روزمره شان بودند.
متروی تهران هم برخاف همه روزهای پس 
از آغاز تجاوز اسرائیل و آمریکا به ایران، پر از 
دستفروش بود. یک دستفروش چراغ قوه 

مسافرتی می فروخت، یکی کمربند و دیگری 
چیزهای دیگر. باهوش ترین شان همان فروشنده 
چراغ قوه بود. می گفت: »چراغ قوه مسافرتی! 
وسیله مناسب برای شب و جاده!« احتمالاً 
پیشفرض این دستفروش جوان این بود که به 
دلیل نزدیک بودن به عید و افزایش مسافرت های 
نوروزی مردم، تقاضا برای این کالا هم زیاد خواهد 

. د بو
نوازنده ای هم ساز درام می نواخت؛ آهنگی که 
واگن های قطار را پر می کرد. باید خط مترو 
را عوض می کردم تا به مقصد برسم. در بقیه 
خطوط هم اوضاع همینطور بود؛ دستفروش ها 
بودند، یا مردمی که به بازار می رفتند یا از بازار 

می آمدند.
زن جوانی در کیسه پاستیکی اش یک دسته 
شاخه گندم داشت و بسته ای سنجد و چیزهای 

دیگر سفره هفت سین.
همه اینها، همه این نشانه های زندگی، همه این 
حضور و رفتن و آمدن تهرانی ها در شهر، هیجان 
دستفروش ها و انگیزه آن زن جوان برای خرید 
لوازم سفره هفت سین یک معنی را می رساند: 
زندگی توقف پذیر نیست و آن نیرویی که زندگی 
را به پیش می راند، نیروها و اجزای دیگر زندگی 

را نیز با خود همراه می کند و می برد.
نهم اسفندماه که تجاوز دشمن اسرائیلی-آمریکایی 
آغاز شد و پس از آن تهران کمی خلوت شد، 
باخود فکر می کردم نوروز امسال چطور خواهد 
بود؟ ایرانی ها نوروز امسال چکار می کنند؟ نوروز 

را برگزار می کنند یا نمی کنند؟
در یکی از گزارش های تصویری که خبرگزاری 
»ایرنا« از خانه های ویران شده تهرانی ها بر اثر 
تجاوز دشمن منتشر کرد، یک تصویر جلب توجه 
می کرد. این تصویر، یک میز چوبی کوچک در 

هال خانه را نشان می داد که در قفسه دوم این 
میز یک ظرف سبزه عید دیده می شد. سبزی 
برگ ها نشان می داد که این سبزه تازه است 
و احتمالاً همین یکی دو هفته قبل از بمباران 
این خانه، خانم خانه کار عمل آوردن این سبزه 
را آغاز کرده است. از میان اندک چیزهایی که از 
آن خانه باقی مانده بود، یکی همین سبزه سفره 
هفت سین بود. اما موشک باران دشمن درست 
خورده بود وسط رویاها، وسط خیالات و تصورات 
این خانم و خانواده اش از آینده و از عیدی که 
می آید. اما بعید به نظر می رسد که حتی این 
خانم و این خانواده هم، آن سبزه را فراموش کنند 
و بگذارند که بی آب و نور، به حال خود بماند و 
بپوسد. احتمالاً آن سبزه را گرفته اند و همراه باقی 
چیزهای مانده از آن خانه ویران شده به دست 
دشمن، سفره هفت سین خود را، جایی پهن 
می کنند؛ خواه خانه خویشان و دوستان باشد 

یا در یک پارک یا یک فضای سبز بیرون شهر.
مسأله همین است؛ اکنون که اندکی به نوروز 
باقی مانده است، برای ایرانیانی که کشورشان با 
تهاجم دشمنان اسرائیلی-آمریکایی مواجه شده 
است، زندگی همچنان ادامه دارد. زندگی؛ یعنی آن 
»رانه«، آن »توانش«، آن »بودن و شدن« که هیچ 
نیرویی تاب آن را ندارد تا آن را از حرکت بیندازد، 
حتی اگر آن نیرو دو دژخیم متجاوز اسرائیلی-

آمریکایی به سرزمین ما باشند.
رفتن به استقبال نوروز و تدارک دیدن برای آن، 
لزوماً ناشی از افزایش تاب آوری ایرانیان نیست. 
این هست؛ اما مسأله مهم تر خود زندگی است، 
زندگی که مهارش را نمی توان گرفت و مانع 

حرکتش شد.
»ریچارد فرای« ایران شناس مشهور غربی همیشه 
در پی کشف این مسأله بود که چرا ایرانیان در 

طول تاریخ خود، باوجود این همه رنج و مشقت 
و هجوم های بیگانگانی چون اسکندر و مغولان 
و دیگران، پایدار مانده و تداوم یافته اند؟ در 
مقدمه کتاب »عصر زرین فرهنگ ایران« تأکید 
می کند که مسأله اش در این کتاب، »توضیح 
چرایی تداوم سنت ها و تداوم جامعه ایران 
است.« برخی از اندیشمندان ایرانی به این سؤال 
این طور پاسخ داده اند که دلیل تداوم و پایداری 
ایران و سنت هایش، ادامه یافتن برخی مفردات 
یا برخی مؤلفه های فرهنگی و فلسفی و تاریخی 

است. ایران 
هنوز دلیل تاریخی، فرهنگی یا فلسفی تداوم 
ایران و پایداری و تداوم سنت هایش به طور دقیق 
غ  و کامل شناسایی و معرفی نشده است. اما فار
از اینکه دلیل یا دلایل آن چه باشد، اصل موضوع 
تغییری نمی کند که ایران در طول تاریخ جامعه ای 
پایدار و بادوام بوده که به رغم خواست همه 
دشمنانش، خود را و سنت های خود را تا امروز 

تداوم داده است.
امروز هم که ایران با تجاوز نظامی دشمن 
آمریکایی و دشمن اسرائیلی روبه رو است، امروز 
که صبح و شب تهران و دیگر شهرها آماج 
موشک باران هستند، ایرانیان همچنان زندگی و 
سنت های مرتبط با زندگی را پی می گیرند. حتی 
در این شرایط سخت هم، باز بسیاری در تدارک 
نوروز هستند و خرید آخر سال، یا فروشنده ها 
و مغازه دارها به فکر فروش آخر سال. گویی در 
پس زمستان سختی که ایران پشت سر گذاشت، 
همچنان بهار را انتظار می کشد، انتظاری درست 

شبیه آنچه فرهاد مهراد گفت:
»بوی عیدی، بوی توپ، بوی کاغذ رنگی

بوی تند ماهی دودی وسط سفره  نو
بوی یاس جانماز ترمه مادربزرگ...«

با آغاز تجاوز دشمنان اسرائیلی-آمریکایی به ایران 
ایران شاهد  از نهم اسفندماه، شهرهای  اسامی 
رویدادهایی بی سابقه بود. ایرانیان، از طیف ها و 
قشرهای مختلف، به جای اینکه دنبال جای امن 
یا دورشدن از محل تجاوزات و میدان های حمات 
موشکی دشمنان باشند، برای حتی یک روز یا یک 
شب، خیابان های شهرهای مختلف را ترک نکردند.
این اتفاق بویژه در تهران، نمود ویژه ای داشت. 
تهرانی ها از نهم اسفندماه تا شب گذشته، با حضور 
مستمر خود در میدان ها و خیابان های مختلف 
شهر، جلوه های تاریخی و باشکوهی از ایستادگی و 
مقاومت خود را به نمایش گذاشتند. در این مدت، 
و  خودجوش  تجمعات  شاهد  یا  تهران  شب های 
اینکه گروه های  یا  مردمی گروه های مختلف بود 
مختلف به صورت کاروان های خودرویی و در اقدامی 
خودجوش، راهی خیابان ها می شدند. این گروه های 
مردم با شعارهای حماسی و حمل پرچم سه رنگ 
جمهوری اسامی ایران، حمایت قاطع خود را از نظام 
و نیروهای مسلح و نیز ایستادگی تمام عیار خود را 

مقابل دشمنان متجاوز نشان دادند.
این حضور از جنبه های مختلفی دارای اهمیت است. 
اول اینکه تجاوز دشمنان با ترور رهبر شهید انقاب 
و جمعی از فرماندهان شهید آغاز شد. اما ایرانیان 
باوجود فقدان رهبر عظیم الشأن خود، همچنان 
به صیانت از ارزش ها و آرمان های ایران اسامی 

ادامه دادند.
همچنین اهمیت دیگر این حضورها و تجمعات در 
این واقعیت نهفته است که دشمنان آمریکایی-
از آغاز تجاوز و ترور رهبر شهید  اسرائیلی پیش 
و فرماندهان، برنامه ریزی های گسترده ای برای 
ناامنی داخلی انجام دادند و بر این امید بودند 
نظامی،  میدان های  در  آنان  شکست های  که 
و  تجاوز  شود.  جبران  اجتماعی  حوزه های  در 
انتظامی،  و  امنیتی  مراکز  گسترده  موشکباران 
مانند کانتری های تهران و دیگر شهرها، بمباران 
پایگاه های مقاومت بسیج در نقاط مختلف تهران 

و تجاوز نظامی به مقرهای سپاه پاسداران از جمله 
عنوان  به  را  آنها  تحلیلگران  که  است  اقداماتی 

زمینه های بروز ناامنی در ایران تعبیر می کردند.
و  ن  شمنا د ی  تاش ها ین  ا همه  د  جو باو ما  ا
برنامه ریزی های وسیع آنان، آنچه همه این توطئه ها 
را خنثی کرد، حضور گسترده، بدون توقف و همه 
جانبه مردم در میدان ها و خیابان های تهران و دیگر 

نقاط کشور بوده است.
نکته بارز این تجمعات یا کاروان های خودرویی این 
واقعیت است که در همه این رویدادها، اعضای 
خانواده ها درکنار هم قرار دارند. به عنوان مثال، 
در شب های تهران می توان کاروان های خودرویی را 
دید که پدرها و مادرها در صندلی های جلو نشسته و 
کودکان در صندلی های عقب، پرچم ها را بیرون از 

خودرو نگه داشته اند.
این تجمعات به مناسبت های مختلف  از  بخشی 
صورت می گیرد. همچنان که راهپیمایی روز قدس، 
رویدادی ثابت و تاریخی است که هر سال برگزار 
می شود. اما راهپیمایی روز قدس نیز با بمباران و 
موشک باران دشمنان آمریکایی-اسرائیلی در تهران 
به  این تجاوز  بنابه گزارش ها، در  مواجه شد که 

تجمعات مردمی دستکم یک زن به شهادت رسید.
در  خللی  دشمنان،  باران  موشک  رغم  به  ما  ا
راهپیمایی و عزم مردم برای حضور در این رویداد 
تاریخی ایجاد نشد و مردم با شعارهای کوبنده تر به 

این تجاوز نظامی پاسخ دادند.
این تجمعات تهرانی ها و مردم دیگر شهرهای کشور 
بدون فراخوان است. اما دلیل برگزاری تجمعات و 
حضور مردم در صحنه هرچه باشد، مسأله این است 
که تجاوز دشمنان در روز یا شب متوقف نمی شود و 

همه این حضور مردم باوجود این تجاوزات است.
تجمعات روز گذشته مردم در میادین مختلف تهران 
که از ساعت 17 غروب آغاز شد، جلوه دیگری از 
همبستگی، ایستادگی و شجاعت ایران بود که نقشه 
دیگر دشمنان برای ایجاد ناامنی در چهارشنبه سوری 

را خنثی کرد.
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‌نظامی‌دشمن‌آمریکایی-اسرائیلی‌به‌ایران‌اسامی،‌ ‌تجاوز ‌آغاز پس‌از
‌به‌ویژه‌تهران‌از‌حضور‌ شبی‌نبود‌که‌خیابان‌ها‌و‌میادین‌شهرهای‌کشور
‌یافتند‌یا‌به‌صورت‌ ‌مردم‌خالی‌باشد.‌مردم‌یا‌در‌میادین‌حضور پرشور
کاروان‌های‌خودرویی‌و‌موتوری،‌خیابان‌ها‌را‌با‌صدای‌شعارها‌و‌تکان‌دادن‌

‌این‌روز‌ها‌و‌شب‌ها‌ایرانیان‌همراه‌با‌همه‌خانواده ‌پرچم‌ها‌پر‌کردند.‌در
‌پدر،‌مادر،‌پسران‌و‌دختران‌‌نوجوان‌و‌جوان‌خود‌در‌تجمعات‌یا‌ ‌اعم‌از
کاروان‌ها‌حاضر‌شدند.‌دیشب‌هم‌این‌مردم‌در‌میادین‌تهران‌گردهم‌‌
آمدند‌تا‌با‌حضور‌خود‌بار‌دیگر‌پشتوانه‌ای‌قوی‌برای‌ایران‌باشند.
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پزشکیان مردم را به شرکت در تشییع  ۸۴ شهید  ناو دنا دعوت کرد

وداع با دریادلان مظلوم 

گزارش

پزشکیان : 
اینجانب با 

غمی جانکاه 
ضمن تسلیت 

مجدد به 
ملت داغدار 
ایران به ویژه 
خانواده های 
این شهدای 

گرانقدر، 
از تمامی 

هم میهنانم 
دعوت می کنم 

که بار دیگر 
قدرشناسی 

خود را از 
فرزندان این 

آب و خاک 
نشان دهند 

و دوشادوش 
یکدیگر این 

سروهای 
خونین را در 
خاک وطن 

بنشانند

شب گذشته، آیین وداع با پیکر مطهر ۸۴ شهید ناو 
»دنا«، از ساعت ۱۷ و با حضور خانواده های معظم شهدا، 
مسئولان کشوری و لشکری، جمعی از فرماندهان نیروهای 
مسلح و اقشار مختلف مردم در ۳۴ میدان و نقطه اصلی 
تهران برگزار شد. شهروندان تهرانی با حضور در این 
مراسم، ضمن وداع با پیکرهای مطهر این شهدا، همچنان 
به حضور پرشور میدانی خود ادامه دادند. در سایر شهرها 
نیز طبق روال دو هفته گذشته، تجمعات حمایت آمیز 
مردمی از جمهوری اسامی ایران برقرار بود. اما ساعاتی 
پیش از این مراسم وداع با شکوه، رئیس جمهور مسعود 
پزشکیان در پیامی، از تمامی مردم پایتخت خواست تا در 

این مراسم شرکت کنند.
در پیام پزشکیان آمده بود: »امروز و فردا ۸۴ سرو خونین 
در تابوت هایی که هر یک نامی فراموش ناشدنی را همچون 
داغی گرامی و مقدس بر خود دارند، از دست های سوگوار 
خلیج فارس بر شانه های استوار مردم ایران می نشینند 
تا شکوهمندانه به خاک سپرده شوند، چنان که ۲۰ یار 
و همراهشان در اعماق اقیانوس جاویدالاثر و جاودانه 

ماندند.
ملت شجاع و صبور ایران امروز به استقبال جوانان دریادل 
و مظلومی می رود که هزاران فرسنگ دور از صحنه جنگ 
تحمیلی، در آب های آزاد جهان، ندای صلح سر داده 
بودند، اما دشمنان آزادی و امنیت، در جنایتی بزرگ و 
حمله ای ناجوانمردانه و کوردلانه، با زیر پاگذاشتن تمام 

قوانین بین المللی و اخاقی و انسانی این سربازان شریف 
وطن را به شهادت رساندند و بار دیگر ماهیت تروریستی 

خویش را در برابر چشم جهانیان آشکار کردند.
اکنون که شهدای دلاور ناوشکن دنا، پس از چند روز 
چشم به راهی از فراز دریاها به میهن بازگشته اند تا در 
آغوش ایران آرام بگیرند، اینجانب با غمی جانکاه ضمن 
تسلیت مجدد به ملت داغدار ایران به ویژه خانواده های 
این شهدای گرانقدر، از تمامی هم میهنانم دعوت می کنم 
که بار دیگر قدرشناسی خود را از فرزندان این آب و خاک 
نشان دهند و دوشادوش یکدیگر این سروهای خونین 
را در خاک وطن بنشانند. دشمنان مکار ما بدانند که در 
سایه نام هریک از این شهیدان والامقام هزاران دلاور دیگر 
برخواهد خاست و آرزوی تسلیم فرزندان ایران زمین را به 

گور خواهند برد.«
همچنین دستنوشته  علی لاریجانی دبیر شورای عالی 
امنیت ملی نیز صبح روز گذشته و در آستانه مراسم 
تشییع سلحشوران نیروی دریایی منتشر شد. متن این 
دستنوشته به شرح ذیل است: »شهادت سلحشوران 
نیروی دریایی ارتش جمهوری اسامی در دنا، بخشی از 
فداکاری های ملت غیور است که در این هنگامه مبارزه 
با ستمکاران بین المللی به ظهور رسیده است. یاد آنان 
همواره در قلب ملت ایران خواهد بود و این شهادت ها 
بنیان ارتش جمهوری اسامی را برای سال ها در ساختار 
نیروهای مسلح استوار می نماید. از خداوند متعال علو 

درجات برای این شهدای عزیز خواستارم.«
گفتنی است که مراسم تشییع شهدای مظلوم ناو دنا، 
امروز از میدان انقاب تا معراج شهدای تهران برگزار 

می شود.

قالیباف: وضعیت تنگه 
به حالت قبل بر نمی گردد

رئیس مجلس درباره تنگه هرمز گفت: اگر امروز تنگه هرمز 
بسته شده است به خاطر اراده ما نبوده که تنگه بسته شود 
بلکه تنگه بسته شده چرا که ما باید از خود دفاع کنیم. ما 
که قصد هدف قرار دادن کشورهای همسایه را نداشتیم اما 
آیا وقتی دشمنی از مبدأ به سمت ما موشک می زند و پرواز 
می کند را نباید مورد هدف قرار دهیم؟ محمد باقر قالیباف 
در یک گفت وگوی تلویزیونی افزود: این حق مسلم ماست 
و باید این کار را انجام دهیم. امروز بسیاری از کشتی ها 
خودشان رفت و آمد نمی کنند چرا که شرایط آن وجود ندارد. 
از این به بعد نیز با دخالت هایی که صورت گرفته است، تنگه 
نمی تواند از جهت حقوقی و رفت و آمدها مثل گذشته باشد 
چرا که امنیت گذشته را ندارد. وضعیت تنگه به حالت قبل 

بر نمی گردد.

 اسحاق جهانگیری: راه حل امنیت 
تنگه هرمز، توقف تجاوز است

معاون اول دولت های یازدهم و 
دوازدهم با تأکید بر اینکه ترامپ 
در تجاوز به خاک ایران به جای 
آنکه یک سیاستمدار باشد، مانند 
مدیر یک بنگاه اقتصادی عمل 
کرده است، گفت: استفاده ایران 
از ظرفیت تنگه هرمز در شرایط تجاوز، اقدامی عاقانه 
و دفاعی است و برای حل آن باید جلوی متجاوز گرفته 
شود. اسحاق جهانگیری در گفت و گو با ایرنا، افزود: وقتی 
موجودیت ایران و موجودیت نظام در خطر قرار می گیرد و 
هدف اول نابودی جمهوری اسامی و تجزیه ایران است، 
ایران باید از تمام ابزارهایی که در اختیار دارد استفاده کند؛ 
اگر استفاده نکند، اشتباه کرده است. وی افزود: راهکارهایی 
که آقای ترامپ مطرح می کند؛ چه ائتاف سازی، چه بیمه 
کشتی ها و چه اسکورت نفتکش ها هیچ کدام پاسخگو نیست. 
راه حل واقعی این است که ریشه مسأله شناخته شود. باید دید 
چرا چنین اتفاقی افتاد. آیا این بحران به دلیل نبود بیمه ایجاد 
شد؟ قطعاً خیر. این بحران به این دلیل شکل گرفت که دو 
کشور یک جنگ غیرقانونی و تجاوزکارانه علیه ایران آغاز کردند 

و ایران نیز در دفاع از خود مجبور شد واکنش نشان دهد.
وی افزود: بنابراین، راه حل روشن است؛ باید جلوی متجاوز 
گرفته شود و تجاوز متوقف شود. در غیر این صورت اقتصاد 
جهانی با بحران بسیار جدی روبه رو خواهد شد. ضمن 
اینکه ایران هنوز از همه ظرفیت های خود استفاده نکرده و 
ابزارهای دیگری نیز در اختیار دارد که می تواند از طریق خود 

یا متحدانش محدودیت های بیشتری ایجاد کند. 

اخبار

ایران در »ایران«

 افزایش ۸۶ درصدی بارندگی 
در حوضه دریاچه ارومیه

آذربایجان غربی  هواشناسی  مدیرکل  ارومیه - 
گفت:»میزان بارندگی ها در حوضه دریاچه ارومیه در 
سال زراعی جاری ۲۲۴.۸ میلی متر است که نسبت به 
مدت زمان مشابه سال زراعی گذشته ۸۶ درصد افزایش 
یافته است.« محمد قربان پور افزود:»میزان بارندگی ها 
در سال زراعی قبل ۱۲۰.۸ میلی متر و در بلندمدت ۱۸۰.۶ 
میلی متر بوده که نسبت به بلندمدت نیز ۲۴ درصد 

افزایش داشته است.« 
وی با بیان اینکه میزان بارش کل استان در سال 
زراعی جاری ۲۵۴.۷ است، اظهار کرد:»این میزان 
نسبت به سال قبل ۸۶ درصد و نسبت به بلند مدت 
۲۳ درصد افزایش یافته است.« مدیرکل هواشناسی 
آذربایجان غربی با اشاره به اینکه سامانه بارشی اخیر 
فعالیت خوبی در استان داشته است، افزود:»بیشترین 
میزان بارش سامانه اخیر مربوط به شهر نالوس در 
اشنویه به میزان ۱۰۴.۱ میلی متر گزارش شده و در ارومیه 

نیز ۴۲ میلی متر بارندگی ثبت شده است.«

 تعطیلی اماکن میراثی فارس
 در نوروز

شیراز- مدیرکل میراث  فرهنگی، گردشگری و 
صنایع دستی گفت:»اماکن تاریخی و میراثی فارس در 

تعطیات نوروزی پذیرای گردشگران نخواهد بود.« 
بهزاد مریدی اظهار کرد:»براساس مصوبه شورای تأمین 
استان فارس و دستورالعمل اباغی وزارت میراث 
فرهنگی برای صیانت و حفاظت از میراث ملی و جهانی، 
اماکن میراثی این استان در تعطیات نوروزی پذیرای 
گردشگران نیست.« او با اشاره به تجاوز آمریکا و رژیم 
صهیونیستی به خاک کشور، افزود:»کشور در شرایط 
جنگی قرار دارد و تا وضعیت این گونه است، با هدف 
حفاظت از میراث ملی و جهانی خود، اماکن تاریخی 
بازگشایی نخواهند شد.«  مدیرکل میراث  فرهنگی، 
گردشگری و صنایع دستی ادامه داد:»همچنین در لحظه 
سال تحویل نیز هیچ مراسم یا سفره هفت سین در این 
اماکن برپا نمی شود.« او با تأکید بر اینکه اماکن میراثی تا 
اطاع ثانوی تعطیل خواهد بود، گفت:»در شرایط جنگی 
باید به گونه ای تصمیم گیری و اقدام کنیم که شرمنده 

گردشگران نشویم.«

اعطای تسهیلات مالیاتی برای 
کسب وکارهای آسیب دیده از جنگ

سنندج- مدیرکل امور مالیاتی استان کردستان گفت: 
»مؤدیان مالیاتی که در جنگ اخیر آسیب مادی دیده اند 
از تسهیات و مساعدت های مالیاتی بهره مند می شوند.« 
مصطفی فعله گری اظهار کرد: »مؤدیان می توانند با 
ارائه مستندات لازم به این اداره کل، از تسهیات و 
مساعدت های مالیاتی پیش بینی  شده در ماده ۱۶۵ 

قانون مالیات های مستقیم بهره مند شوند.«

ایران زمین

۱۵ هزار میلیارد ریال برای تکمیل راه آهن شرق اختصاص یافت 

پیگیری سازندگی و توسعه در اوج جنگ 
گزارش

است که ۴۳۳ کیلومتر آن در حوزه استحفاظی و تحت مدیریت 
اجرایی این استان است. هم اکنون تمامی قطعات راه آهن 
مطابق با برنامه زمان بندی در حال اجرا است و ۱۴ پیمانکار در 

این پروژه فعالند. 
وی  با یادآوری مصوبه ۳۰ هزار میلیارد ریالی سفر رئیس 
جمهوری به خراسان جنوبی برای این پروژه، اعام کرد: ۱۵ هزار 
میلیارد ریال از این اعتبار در ۲ هفته اخیر و در همین شرایط 

جنگی تخصیص یافته و بزودی به کارگاه ها پرداخت می شود.

سازندگی و امید در روزهای جنگ
افتتاح ۲۵ کیلومتر بزرگراه در مسیر زاهدان - بیرجند نیز یکی 
دیگر از موارد اجرای پروژه های عمرانی کشور است که در  شرایط 
جنگ تحمیلی متوقف نشده است.  در این روزها در سیستان 
و بلوچستان  تصویر متفاوتی از مدیریت شرایط خاص کشور 
شکل گرفته؛ تصویری که در آن امنیت، سازندگی و امید در کنار 

یکدیگر معنا پیدا کرده اند.
»منصور بیجار« استاندار سیستان و بلوچستان توسعه این 

در دولت 
چهاردهم 

آماده سازی 
زیرساخت هایی 

مانند راه، 
آب، برق و 

حمل ونقل 
به عنوان 

اولویت اصلی 
استان تعریف 
شده زیرا این 
بخش ها پایه 

شکل گیری 
توسعه 

اقتصادی و 
اجتماعی 
محسوب 
می شوند

استان را وابسته به تکمیل زیرساخت های حیاتی دانست و به 
»ایران« گفت: در دولت چهاردهم آماده سازی زیرساخت هایی 
مانند راه، آب، برق و حمل ونقل به عنوان اولویت اصلی استان 
تعریف شده زیرا این بخش ها پایه شکل گیری توسعه اقتصادی 

و اجتماعی محسوب می شوند.
استاندار سیستان و بلوچستان با اشاره به تکمیل طرح 
آبرسانی به سفیدآبه بیان کرد: با بهره برداری از این پروژه، 
پوشش آب آشامیدنی پایدار در منطقه سیستان به طور کامل 
محقق شده و یکی از مهمترین مطالبات مردم این منطقه 

پاسخ گرفته است.
وی به نقش سیستان و بلوچستان در شبکه حمل ونقل کشور 
اشاره کرد و گفت: تکمیل بخش هایی از کریدور شرقی کشور 
در محور زاهدان تا نهبندان گامی مهم در اتصال استان به 
خراسان جنوبی و تقویت شبکه ارتباطی ملی به شمار می رود 
و ادامه این مسیر می تواند نقش استان را در اقتصاد ملی بیش 

از گذشته تقویت کند.
بیجار با قدردانی از مردم سیستان و بلوچستان به دلیل حفظ 
آرامش و همراهی در شرایط حساس کشور گفت: مردم این 
خطه در کنار نیروهای نظامی و انتظامی نقش مهمی در حفظ 
امنیت و ثبات منطقه ایفا کرده اند و همین آرامش اجتماعی 
زمینه ادامه پروژه های توسعه ای را فراهم کرده است. ملت و 

دولت پای کار یکدیگرند.
»محمد آشوری تازیانی« استاندار هرمزگان  نیز با تأکید 
براینکه دولت با تمام قوا پای کار ملت است و مردم نیز با 
حضور همه جانبه در تمام صحنه های ضروری و همدلی بی 
نظیر ، همراهی خود را به اثبات رسانده اند ، گفت: اولویت 
اصلی استان در شرایط کنونی ایجاد ثبات در بازار و تأمین 
مایحتاج ضروری مردم است. در حال حاضر با حمایت های  
دولت در تأمین کالاهای اساسی هیچ مشکلی وجود ندارد 
و ذخایر راهبردی استان در سطح مطلوبی است و مردم 
اطمینان داشته باشند که بازار شب عید با آرامش کامل 

مدیریت خواهد شد.
وی در ادامه حمایت از تولیدکنندگان را یکی از راهکارهای 
اساسی برای عبور موفق از جنگ اقتصادی و خنثی سازی 
تحریم ها برشمرد و گفت: مردم و مسئولان برای غلبه بر تمامی 

مشکات در کنار هم هستند.

ایران زمین -  در واپسین روزهای سال در حالی که کشور 
با بزرگ ترین بحران نیم قرن اخیر خود ) جنگ تحمیلی 
آمریکایی -صهیونی ( دست و پنجه نرم می کند دولت با  تنظیم 
بازار، تداوم فعالیت عمرانی، ادامه فعالیت های اقتصادی 
مرزها  و تاش بی وقفه برای توسعه زیرساخت ها در همه 
استان ها در میانه این ابَرَبحران ها نشان داد مسئولان پای کار 
ملت هستند و خدمت رسانی  در هر شرایطی با قوت و بدون 

وقفه  ادامه دارد .
یکی از بزرگ ترین اقدامات دولت در حالی که کشور در شرایط 
جنگی قرار دارد تخصیص ۱۵ هزار میلیارد ریال به راه آهن شرق 

کشور است.
پروژه راه آهن شرق کشور ، عاوه بر نقش کلیدی در توسعه 
اقتصادی و امنیتی منطقه، باعث اتصال بندر استراتژیک 
چابهار به سرخس در مرز شمال شرقی ایران می شود و مسیر 
ترانزیتی امن و راهبردی را به سوی بازارهای آسیای میانه و فراتر 

از آن می گشاید.
»میر محمد مودی«، مدیرکل راه و شهرسازی خراسان جنوبی 
در این خصوص اظهار داشت: تخصیص ۱۵ هزار میلیارد ریال 
اعتبار در شرایط حساس جنگی و تجاوز دشمن صهیونیستی 
- آمریکایی، نشان دهنده عزم جدی دولت برای تکمیل این 
پروژه ملی و حیاتی است و امید آن می رود با تأمین این منابع 
مالی، روند اجرای این طرح شتاب یافته و شاهد گام های 
بلندتری در جهت تحقق اهداف توسعه ای این کریدور مهم 

حمل و نقل باشیم.
وی در خصوص جزئیات این طرح افزود: طول کل این پروژه 
۹۱۷ کیلومتر و سهم استان خراسان جنوبی از آن ۵۷۰ کیلومتر 

فرماندار بوشهر :
امنیت در جزیره خارک  پایدار است

گزارش

فرماندار بوشهر گفت: » امنیت در جزیره خارک 
به طور کامل برقرار و پایدار است و مردم این 
جزیره با صابت و اقتدار در مقابل دشمنان و 

جنگ روانی آن ایستاده اند.«
محمد مظفری افزود:» با وجود حمات و جنایات 
اخیر رژیم صهیونی و دولت آمریکا در بامداد روز 
شنبه به جزیره خارک، امنیت در این جزیره به 
صورت کامل برقرار است و فعالیت شرکت های 

نفتی در این پایانه صادراتی روند عادی دارد.«

وی بیان کرد: » روند توزیع و عرضه کالا به بازار 
با مدیریت منسجم و برنامه ریزی صحیح برقرار 
بوده و هیچ گونه مشکلی در این زمینه وجود 

ندارد.«
مظفری یادآور شد: » عبور و مرور از گناوه 
و بوشهر به خارک با حداکثر ظرفیت انجام 

می شود.«
فرماندار بوشهر تصریح کرد: » جزیره خارک، 
تاریخی بزرگ در عرصه ایستادگی دارد و مردم این 
جزیره بیش از پنج قرن مقاومت در برابر استکبار 

و استعمار را در تاریخ خود جای داده اند.«
وی ادامه داد: » این جزیره دارای تاریخی 
درخشان از مقاومت در مقابل دشمنانی است 

که در بازه هایی از تاریخ چشم طمع به این دیار 
زرخیز داشته اند ولی با حضور، اتحاد و همدلی 
مردم این دیار، دشمنان و بدخواهان ناکام 

مانده اند.«
فرماندار بوشهر گفت: » وحدت و همدلی شیعه 
و سنی در جزیره خارک همواره زبانزد بوده و از 
دیرباز شاهد برادری، اتحاد و انسجام مردم جزیره 

خارک در زمینه های مختلف بوده ایم.«
وی افزود: » جزیره خارک قلب تپنده صنعت 
نفت ایران است، هر ثانیه از تاریخ جزیره خارک 
مصداق حماسه های زنان و مردان خارکی و 
دلاوران صنعت نفت، نیروهای خدوم سپاه و 

ارتش ایران اسامی است.«

حملات نیروهای مسلح به دشمن آمریکایی-صهیونیستی از موج ۵۸ عبور کرد

دور جدید  عملیات به صورت »تأثیر محور« و هدفمند

پنجاه و هفتمین موج از حمات نیروهای مسلح کشورمان، 
علیه اهدافی در قلب سرزمین های اشغالی، شامل 
زیرساخت های ارتباط فرماندهی  و کنترل و دفاع موشکی، با 

سامانه های دقیق خیبرشکن، عماد و قدر انجام شد.
همچنین پایگاه العدید، محل استقرار تروریست های آمریکایی 
نیز با موشک نقطه زن میانبردِ سوخت جامد ذوالفقار و 
سوخت مایع قیام و پهپادهای هوشمند و انهدامی، با 
موفقیت مورد اصابت قرار گرفت. موج پنجاه و هشتم نیز 
علیه اهدافی در شمال و مرکز سرزمین های اشغالی، شامل 
ناهاریا، بیت شمیش، تل آویو، قدس غربی و پایگاه های 
ارتش تروریستی آمریکا در ویکتوریا و علی السالم، الخرج و 
ناوگان پنجم دریایی این کشور با سامانه های دقیق، نقطه زن 
و فوق سنگین خرمشهر با سر جنگی ۲تنی، قدر چند کاهکه، 
فتاح و خیبرشکن و سامانه های میانبرد فاتح و قیام و پهپادهای 

انهدامی به صورت عملیات تأثیر محور به اجرا درآمد.
روابط عمومی سپاه پاسداران در اطاعیه ای اعام کرده 
عملیات های تأثیر محور نیروهای مسلح جمهوری اسامی 

ایران در منطقه آغاز شده است.
در این اطاعیه که بامداد روز گذشته منتشر شد، آمده 
است:»دور جدید عملیات های وعده صادق ۴ به صورت 
تأثیر محور و هدفمند، باسامانه های فوق سنگین و نقطه زن، 
چند کاهکه با سوخت جامد و مایع و پهپادهای انهدامی آغاز 
شد. نتایج این موج از عملیات ها به صورت مستمر به اطاع 

ملت شریف ایران رسانده می شود.«
عاوه بر این، نیروی دریایی سپاه پاسداران نیز در یک عملیات 

ترکیبی موشکی و پهپادی، تعدادی از آشیانه های جنگنده های 
ارتش ایالات متحده در پایگاه هوایی»شیخ عیسی« و 

»الظفره« را با موشک های کروز شدید الانفجار منهدم کرد.
روابط عمومی ارتش جمهوری اسامی ایران نیز روز گذشته با 
صدور اطاعیه شماره ۳۱ اعام کرد:»ارتش جمهوری اسامی 
ایران از بامداد امروز در پاسخ به جنایت رژیم صهیونی علیه 
فرزندان غیور میهن در مراکز دفاعی و امنیتی کشور و کشتار 
مردم عزیز و در انتقام شهدای ناو دنا، مراکز فناوری  ـسایبری و 
مجموعه مراکز تسلیحات سازی رافائل رژیم صهیونی را هدف 

حمات پهپادی قرار داده است.«
بر اساس این اطاعیه، حمات پهپادی ارتش همچنان ادامه 
دارد. مراکز فناوری  ـسایبری رژیم صهیونی، نرم افزارهای 
سامانه های تسلیحاتی هدایت پذیر، تجهیزات سخت افزاری 
و فناوری های مدرن مبتنی بر هوش مصنوعی را برای 
اقدامات آفندی و تروریستی و هدف قرار دادن مراکز تجمع 
انسانی کشور عزیزمان، در اختیار ارتش تروریستی رژیم 
اشغالگر قرار می دهد. مراکز تسلیحات سازی رافائل با توسعه 
سامانه های کشتار جمعی و تولید سامانه های پدافندی ارتش 
صهیونی مانند گنبد آهنین، تجهیز و تسلیح مراکز پهپادی رژیم 

صهیونی را برعهده دارد.

گزارش

بازدید عارف از ستاد مدیریت بحران

معاون اول رئیس جمهور در بازدید از ستاد مدیریت 
بحران کشور، با اشاره به شرایط جنگی و تقدیر از حضور 
مردم در صحنه، تأکید کرد درصورت هرگونه اقدام دشمن 
و عوامل آن برای تکرار سناریوهای گذشته ، نیروهای 
مسلح جمهوری اسامی ایران پاسخ قاطع خواهند داد.  به 
گزارش ایرنا، در بازدید محمدرضا عارف، مسئولان ستاد 
مدیریت بحران گزارشی از آخرین وضعیت آمادگی، میزان 
هماهنگی میان دستگاه های اجرایی و اقدامات انجام شده 
در حوزه پیشگیری و مدیریت حوادث ارائه کردند.  معاون 

اول رئیس جمهور با اشاره به شرایط کشور و با قدردانی از 
حضور و همراهی مردم در این مدت، اظهار کرد:»اگر دشمن 
و عوامل آن به دنبال تکرار سناریوهایی نظیر فروغ جاویدان 
باشند، نیروهای انتظامی و مسلح جمهوری اسامی ایران 
با قاطعیت پاسخ خواهند داد و مرصاد ۲ را رقم خواهند 
زد.«  وی با تأکید بر ضرورت حفظ آمادگی کامل دستگاه ها 
افزود: » امروز انسجام ملی، آمادگی عملیاتی و هماهنگی 
میان دستگاه های اجرایی، مهم ترین مؤلفه های مدیریت 
شرایط جنگی و مقابله با تهدیدات است. باید همه 
ظرفیت های کشور در مسیر تأمین امنیت مردم و تداوم 
خدمت رسانی به کار گرفته شود و هیچ گونه اختالی در ارائه 

خدمات عمومی ایجاد نشود.«
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 ایران چگونه ابتکار عمل را  ایران چگونه ابتکار عمل را 
در میدان نبرد به دست گرفت؟در میدان نبرد به دست گرفت؟

حمله نظامی آمریکا و اسرائیل به ایران چه 
اهداف راهبردی را دنبال می کند؟

  در مورد اهداف حمله باید به سه به علاوه یک 
هدف اشاره کرد. به این ترتیب که آمریکا و رژیم 
صهیونیستی در 3 هدف مشترک هستند و رژیم 
یک هدف را در بلند مدت علاوه بر سه هدف 
مشترک در این جنگ دنبال می کند. نکته بعدی 
اینکه این سه هدف مشترک ذومراتب هستند. 
یعنی به صورت پلکانی اهمیت دارند و هدف سوم 
هدف غایی است اما اگر هدف اول هم حاصل 
شد خب به یکی از اهدافشان در جنگ رسیده اند. 
در این راستا هدف غایی آنها که هدف سوم و 
نهایی هم هست تغییر رژیم است، اگر این هدف 
حاصل نشد آنها درپی این هستند که با وارد آوردن 
خسارات سنگین امکان بازآرایی قدرت منطقه ای را 
برای ایران تا چند سال به تعویق بیندازند. هدف 
ابتدایی آنها نیز تغییر رفتار جمهوری اسلامی ایران 
در قبال سیاست های غرب و آمریکا است. چنانچه 
مصر در دوره انورسادات بعد از جنگ 1967 و ژاپن 
بعد از جنگ جهانی دوم این سیاست را با حفظ 
نظام سیاسی قبلی در پیش گرفتند. در این بین 
رژیم صهیونیستی یک هدف دیگر هم دارد و آن 
کینه و عداوت تاریخی است که نسبت به جغرافیا 
و مرزهای ایران دارد و تجزیه ایران را دنبال می کند. 
البته چون آمریکایی ها در این زمینه همراهی و 
جدیتی هنوز از خود نشان نداده اند، این هدف 

جزو اهداف راهبردی کلان نیست.
 

 آیا این اهداف با واکنش مستقیم ایران علیه 
پایگاه آمریکا در منطقه دچار اختلال شده 

است؟
دقیقاً اقدامات ایران سبب شد تا محاسبات 
طرف مقابل با چالش جدی مواجه شود. اساساً 
مسأله ای که محاسبات آمریکایی ها را بر هم 
زد این بود که ایران جنگ را برخلاف جنگ 1۲ 
روزه این بار در سطح منطقه هم دنبال کرد. در 
طول تاریخ تقابل آمریکا با ایران همواره اینطور 

بوده که تنش و مدیریت تنش پله پله صورت 
می گرفت اما سیاست ترامپ در مواجهه با ایران 
از همان سال ۲016 این بود که سطح تنش را 
ناگهان 10 پله افزایش دهد چرا که معتقد بود 
ایران تنش های اینچنینی را با اقدامات تاکتیکی 
و کوتاه مدت دفع می کند اما اگر ناگهان سطح 
تنش 10 پله افزایش یابد ایران به دلیل اینکه 
دارایی های ارزشمندی دارد و قصد ندارد آن ها 
را از دست بدهد مستقیماً وارد فضای مدیریت 
تنش خواهد شد. مثال روشن آن نیز توضیح 
سردار شهید حاجی زاده در مورد اقدام ایران در 
عین الاسد در واکنش به ترور شهید سلیمانی 
بود.  اما این روند در این هشت سال به سمتی 
رفت که این ادراک به صورت کامل در بین ایرانی 
ها شکل گرفت که ما باید در زمانی که قدرت 
کافی داریم ورق را به نفع کشور برگردانیم و اجازه 
تضعیف بیش از این را ندهیم. به عبارت دیگر در 
سال ۲0۲6  برای اولین بار مقامات تهران هم این 
درگیری ها را جنگ وجودی می بینند و همین امر 
هم سبب شده که واکنش گسترده تر باشد تا 
محاسبات دشمن برهم زده شود. این بار واکنش  
ایران به نحوی است که با استفاده از ظرفیت 
جغرافیای خود هزینه اقدامات را صرفاً متوجه 
رژیم صهیونیستی نمی کند و آمریکا و متحدان او 
نیز این هزینه را پرداخت می کنند. استفاده از این 
ظرفیت ها مثل تنگه هرمز برای حفاظت از مردم و 

کشور یک ضرورت انکار ناپذیر است.

آیا نبود یک هدف روشن در سیاست جنگی 
ترامپ نشان دهنده تلاش برای مدیریت 

بحران است یا نشانه ای از سردرگمی راهبردی 
در واشنگتن؟ و اساساً چقدر از اهدافش در 

این جنگ تا اینجا تحقق یافته است؟
وضعیت کنونی اساساً به صورت جدی نشان دهنده 
سردرگمی راهبردی است و این تعبیری است که 
خود اندیشکده های آمریکایی هم به کار می برند. 
براساس آنچه در ابتدا عنوان کردم اهداف 

راهبردی آمریکا مشخص است اما در حالی که 
بانک اهداف عملیاتی و نظامی آن تقریباً تمام شده 
نتوانسته نتایج راهبردی برای آمریکا به همراه 
داشته باشد. همین جاست که سوءمحاسبه 
آمریکا نمایان می شود. آنها گمان می کردند با 
از میان برداشتن سران نظام شاهد جنگ قدرت 
در کشور خواهند بود و بعد از آن بحث فروپاشی 
درون حاکمیت مطرح می شود اما در عمل اتفاق 
دیگری افتاد و بخش نظامی کشور با قدرت به 
اهداف از پیش تعیین شده در جنگ ضربه زد 
و بخش نظامی و بوروکراسی کشور در خدمات 
عمومی کاملاً پویا و بدون ضعف وظایف خود 
را انجام  دادند. در بحث اهداف تاکتیکال هم 
مشخصاً در بحث هسته ای، در بحث موشکی و در 
بحث منطقه ای مطلقاً اتفاق مثبتی برای امریکا 
رقم نخورد. در موضوع هسته ای هم که تاکنون 
آن ها دستاوردی نداشتند و هرچه بوده مربوط به 
جنگ 1۲ روزه است و ایران کماکان دارایی 400 کیلو 
اورانیوم 60 درصد را حفظ کرده و واقعیت میدانی 
نیز نشان می دهد که حتی در موضوع موشک 
و منطقه با بازیابی قدرت حزب الله لبنان، ایران 
وضعیت توانمندتری نسبت به گذشته از خود 
بروز داده است. یا اینکه مقاومت اسلامی عراق 
وارد عملیات هایی شد  که تا به حال نشده بود. 
نمونه آن انهدام سامانه سی رام مستقر در سفارت 
آمریکا در بغداد یا حمله به پایگاه ویکتوریا آمریکا 
در عراق، اما سطح سومی که باید مورد توجه 
قرار داد ناظر به آینده است. از آنجا که تا الان 
اهداف تاکتیکال که واقع بینانه بودن آن نیز محل 
سؤال است، محقق نشده و به نتایج راهبردی 
هم نرسیده است؛ این تصور وجود دارد که طی 
هفته های آتی دشمن به تصعید تنش مبادرت 

کند تا از شکست فاجعه بار جلوگیری کند.

در صورت ادامه درگیری ها، سناریوهای 
محتمل برای آینده جنگ میان ایران از یک سو 

و آمریکا و اسرائیل از سوی دیگر چیست؟
پیش از هر چیز باید گفت که ایران نشان داده 
برای هر سناریویی آمادگی کامل دارد. اگر دشمن 
بنا را بر آتش بس بگذارد، ایران مواضع خود را قبلاً 
در این خصوص اعلام کرده و شروط را مطرح کرده 
است، اما اگر دشمن بخواهد با یک روایت پیروز 
از میدان خارج شود و به نوعی نشان دهد که از 

سر استیصال به سراغ آتش بس نرفته 
ممکن است با هدف دستیابی 

به یک هدف تاکتیکی یا یکی 
از اهداف راهبردی اقدام به 
تصاعد تنش کند که البته 
ایران برای همه این سناریو ها 
کارت های بازی مهمی دارد که 

می تواند بازی طرف مقابل را 
دهد. تغییر 

آخرین مطلبی که می توان در این 
مورد عنوان کرد این است 

که دو متغیر مهم برای 
ه  یند آ ی  ها یو ر سنا

مطرح است یکی زمان و چگونگی آتش بس که  
بسیار اهمیت دارد و متغیر دوم هم آینده تنگه هرمز 
است، چه در دوره جنگ چه در دوره پساجنگ؛ ما 
این دو مقوله را باید تعیین تکلیف کنیم و اساساً 
این دو متغیر فوق العاده در شکل گیری سناریوهای 
آینده مهم است به تعبیری نمی شود در مورد هیچ 
سناریویی صحبت کرد مگر اینکه به این دو بحث 

بپردازیم.

نوع واکنش نظامی ایران در برابر حملات 
آمریکا و اسرائیل بر چه منطق راهبردی استوار 
است؛ بازدارندگی محدود یا ورود به یک تقابل 

گسترده تر؟
قطعاً گزینه دوم با یک تبصره در دستورکار ایران 
است. یعنی ایران انتخاب کرده با مزیت هایی که 
جغرافیا در اختیارش قرار داده است در یک تقابل 
گسترده تر وارد شود. این اقدام با هدف برهم زدن 
محاسبات دشمن است، البته با یک تبصره و آن 
اینکه شدت عمل ایران وابسته به اقدام طرف 
مقابل است. به این معنا که اگر طرف مقابل گزینه 
آتش بس پایدار را مطرح کند ایران رفتار خود را در 
آن چهارچوب مدیریت می کند. منتهی ایران این 
گزینه را به جد دنبال می کند که پشیمانی طرف 
مقابل برای حمله به ایران ثابت شود و به نوعی 

بازدارندگی ایران تثبیت شود.
این نشان می دهد که ایران به دنبال آن نیست که 
جنگ را به یک جنگ وجودی یا  بازی با حاصل 
جمع صفر تبدیل کند اما محکم هم ایستاده و 

می جنگد تا بازدارندگی شکل بگیرد.
 در این زمینه باید سه نکته کلی را در نظر بگیریم: 
نکته اول، اینکه شما ببینید نوع تاکتیک مبارزاتی 
ایران و استراتژی جنگی ایران به نحوی است که 
سه مسأله کلان را رقم بزند. مسأله اول به سه 
روند تقسیم می شود که به دلیل نوع تاکتیک و 
استراتژی ایران شکل گرفته است. این سه روند 
عملاً فضایی را ایجاد کرده که به زیان طرف مقابل 
است و باعث شده گذشت زمان از این نظر به نفع 
ایران و به ضرر طرف مقابل باشد. اولین روند 
بحث تنگه هرمز است که اگر تنگه کوتاه مدت 
بسته بماند اتفاق خاصی را در انرژی و موج های 
کوتاه مدت ایجاد می کند اما اگر بسته شدن تنگه 
طولانی تر شود شاهد آن خواهیم بود که اوضاع 
بازار برای حداقل 15 محصول راهبردی در دنیا دچار 
چالش خواهد شد. در حال حاضر 15 محصول 

بزرگ از تنگه عبور می کنند و هر کدام حداقل 
10 درصد از کل آن محصول را در بازار جهان تأمین 
می کنند. یکی از این محصولات نفت و فرآورده های 
آن مثل  گازطبیعی،  گاز مایع و ال ان جی است و 
محصولات مهم دیگری نیز وجود دارد. اگر نفت 
عبوری از تنگه هرمز نزدیک به 30 درصد کل صادرات 
جهانی نفت را شامل می شود، 14 محصول راهبردی 
دیگر نیز وجود دارد که باید از تنگه عبور کند و اینها 
حداقل هر کدام 10 درصد بازار را تأمین می کنند.
لذا بسته بودن میان مدت تنگه مشخصاً در این 
زمینه یک شوک بزرگ و فراتر از مسائل کوتاه 
مدت رقم خواهد زد و یک رویداد بزرگ بنیادین در 
بازارهای جهانی خواهد بود. روند دوم این است 
که ایران در نوع حملات موشکی  طوری بود که 
پدافند طرف را دچار آسیب کرد. این آسیب در 
دو سطح است: یک سطح  مربوط به رادار، رصد و 
ردگیری است و سطح دوم، ذخایر موشکی دشمن  
برای  ردگیری و دفع حمله  است. ما از لحاظ رادار 
تقریباً نیمی از سامانه های تاد در منطقه را دچار 
نابودی و انهدام کامل کردیم و کار به جایی رسیده 
که آمریکا آخرین سامانه تاد را که در کره جنوبی 
مستقر بود وارد منطقه می کند و الان کره جنوبی 
بی دفاع شده است. یا اینکه آمریکا به استرالیا 
فشار وارد کرده است تا رادار هواپیمایی خود را در 
سرزمین های اشغالی مستقر کند. شاهد مثال 
این نیاز این است که حملات اخیر موشکی ایران 
به سرزمین های اشغالی در شرایطی صورت گرفت 
که طرف مقابل حتی نتوانست آژیرهای هشدار 
مرگ را به صدا درآورد. حتی بعضاً پیش آمده که 
آژیر در مناطق اشتباه به صدا درآمده و موشک در 
منطقه دیگری اصابت کرده که این حاکی از وارد 
آمدن آسیب جدی به سامانه های رهگیر و ردگیر 
آنهاست. به اذعان خود آنها تا حدود 70 درصد 
رهگیری انجام می شود و با تداوم حملات ایران 
ممکن است تا دو هفته دیگر وضعیت به نحوی 

شود که کاملاً سپر پدافندی از بین برود.
روند سوم بحث  نقطه شکست کشورهای حاشیه 
خلیج فارس است. نقطه شکست آنها به مسائل 
مالی و سرمایه گذاری خارجی متصل است و این 
سرمایه گذاری به مثابه فونداسیون این کشورهاست 
و اگر این فرار سرمایه فعلی تداوم یابد می توان 

گفت کل این ساختمان نابود می شود.
پس اولین مسأله این است که در هر سه مورد 
این روند وضعیت طرف مقابل دو هفته بعد بدتر 

از امروز خواهد بود، لذا گذشت زمان به ضرر 
دشمن است. دومین نکته  در مورد اینکه چرا ایران 
تقابل گسترده تر را انتخاب کرده، این است که ایران 
عمق و محدوده جغرافیایی نبرد را تعریف می کند 
نه طرف مقابل؛ یعنی طرف مقابل جنگ را شروع 
کرد اما این ایران بود که ابتکار تنگه هرمز را به 
دست گرفت، این ایران بود که منطقه را درگیر و 
تعریف کرد که در هر مقطع زمانی و در هر عملیات، 
کدام بخش از منطقه درگیر شود. در مواقعی ایران 
تشخیص می دهد عربستان را از آتش دور نگه دارد، 
در مواقعی تشخیص می دهد پایگاه آمریکایی  در 
عربستان را هم هدف قرار دهد. در مواقعی اردن 
را از جنگ دور نگه می دارد و در مواقعی تشخیص 
می دهد باید به پایگاه های آمریکا در اردن حمله 
شود. تعریف میدان نبرد در اختیار ایران است و 
نشان داد کاملاً اراده موردی دارد و مسائل ملاحظات 
سیاسی، امنیتی و غیره هم باعث نمی شود رفتار 

ایران کاملاً مقید شود.
از لحاظ عمق و شدت هم این ایران است که 
عمق  و شدت عملیات را تعریف می کند، این یعنی 
وقتی رژیم صهیونیستی به پالایشگاه ما حمل کرد 
و خواست زمین و موضوع بازی را خودش تعریف 
کند، نوع واکنش ایران به نحوی بود که آمریکا 
با اقدام رژیم صهیونیستی مخالفت کرد و بعد از 
آن این اتفاق از سوی رژیم رخ نداد که بخواهد به 
پالایشگاه های ایران حمله کند. لذا می توان گفت 
حداقل تا امروز عمق عملیات هم در اراده و ابتکار 
ایران است. اما مسأله سوم، چرا ایران جنگ را 
گسترده کرد این بود که ما یک قاعده تعریف 
کردیم و این را برای طرف مقابل هم جا انداختیم 
و آن ایجاد تعادل و موازنه در سطح فعلی نبرد 
است. درباره این تعادل و موازنه در سطح نبرد که 
در سطوح کلان شکل گرفته می توان گفت، اقدام 
متقابل ما در هدف قراردادن اهداف مشابه است. 
اساساً تعادلی که ایران ایجاد کرده مهمترین فشار 
را بر رفتار طرف مقابل داشته و به تعبیر خودش 
نتوانسته درهای جهنم را روی ایران باز کند، چرا 
که به این درک رسیده اگر اقدام اینچنینی صورت 
دهد بقیه نیز در همان سطح مورد هدف قرار 
خواهد گرفت. یعنی ایران از لحاظ استراتژی نظامی 
توانست با این تعادل، بقای ایران را ضمانت کند. 
پس قطعاً باید گفت ایران به صورت مهندسی 
شده و هوشمندانه به سمت تقابل گسترده تر 
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 »ایران« در گفت وگو با علیرضا مجیدی 
کارشناس ارشد مسائل راهبردی بررسی کرد 

گفت و گو

گروه دیپلماسی / نبرد نظامی ایران در برابر آمریکا و رژیم صهیونیستی در حالی وارد سومین 
هفته خود شده است که دشمن متجاوز تا کنون به هیج یک از اهداف راهبردی و تاکتیکی 

خود نرسیده است. 
علیرضا مجیدی کارشناس ارشد مسائل نظامی و راهبردی در گفت وگو با »ایران« با تأکید بر 
این موضوع استدلال می کند که اقدامات ایران در برابر آمریکا و رژیم صهیونیستی در عرصه  
نظامی، طرف مقابل را در یک وضعیت شکست خورده تا کنون قرار داده است. این در حالی 
است که ایران برای هر دو سناریو درخواست آتش بس از سوی طرف مقابل یا تصاعد تنش، 
کارت های بازی مهمی دارد که در زمان مقتضی از آن بهره  خواهد جست و برای هر رویدادی 

آمادگی کامل دارد. 
در این بین تعریف وسعت میدان نبرد، عمق و سطح نبرد و تقابل همسطح با دشمن سبب 
شده تا انگاره پیشین دشمن در ایجاد یک تنش مدیریت شده علیه ایران از بین برود. ضمن 
اینکه توان ایران در حفظ انسجام درونی بوروکراتیک و نظامی در ساختار حاکمیت و بازآرایی 
قدرت متحدان منطقه ای در عراق و لبنان شگفتانه هایی بود که در این عرصه دشمن را دچار 

سردرگمی و ناامیدی از دستیابی به اهداف راهبردی کرده است.
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حمله اولیه 
ممکن است 

یک مسأله 
تاکتیکی را 

حل کرده 
باشد، اما 

یک مشکل 
استراتژیک 
ایجاد کرده 

است. با 
توجه به این 
واقعیت ها، 

عاقلانه ترین 
انتخاب برای 

ایالات متحده 
می تواند این 

باشد که 
اکنون یک 

ضرر محدود 
را بپذیرد تا 

اینکه ریسک 
افزایش 

ضررها را در 
آینده بپذیرد

اردن، کویت، قطر، عربستان سعودی و 
امارات متحده عربی. 

پیام غیرقابل انکار بود:»کشورهایی که 
میزبان نیروهای آمریکایی هستند با 
عواقب شدیدی روبه رو خواهند شد و 
جنگی که اسرائیل و ایالات متحده آغاز 

کرده اند، گسترش خواهد یافت.«
سوم، ایران از طریق حملات خود، این 
درگیری را سیاسی کرده است. انتقام 
ایران منجر به تعطیلی فرودگاه ها، آتش 
زدن اموال تجاری، کشته شدن کارگران 
خارجی و اختلال در بازارهای انرژی و 
بیمه شده است. رهبران خلیج فارس 
مجبور شده اند به سرمایه گذاران و 
گردشگران خارجی اطمینان خاطر 
بدهند. جنگ به اتاق های هیأت مدیره 
و پارلمان ها کشیده شده است. در 
ایالات متحده، گسترش دامنه جنگ، 
اعضای کنگره را نگران کرده است. 
اکنون بازیگران متعددی وارد این 
درگیری شده اند که هر کدام منافع 
متمایزی را دنبال می کنند، هیچ کدام 
کاملاً هماهنگ نیستند و همگی قادر به 
تغییر مسیر تشدید اوضاع فراتر از کنترل 

واشنگتن هستند.
بعد نهایی استراتژی ایران، زمان است. 
هر چه کشورهای متعدد بیشتر احساس 
فشار کنند، سیاست های درون و بین 
کشورهای منطقه ای می تواند درگیری 
را تشدید کند. سرنگونی اخیر سه جت 
آمریکایی بر فراز کویت نیز مشکلات 
لجستیکی و هماهنگی را نشان می دهد 
که هرگونه تلاشی برای جلوگیری از 
تشدید تنش ایران در خلیج فارس را با 

مشکل مواجه می کند.
عملیات خشم حماسی؛ مطمئناً اولین 
بار نیست که ایالات متحده با این باور که 
قدرت هوایی عظیم می تواند فروپاشی 
سیاسی سریع را به دنبال داشته باشد، 
عمل کرده است. جنگ ایالات متحده 
در ویتنام محدودیت های این فرض را 
آشکار کرد. در ویتنام، ایالات متحده 
هرگز نبردی را نباخت - اما با این حال 

یک جنگ را باخت.

ابزارها و اهداف تهران
انتقام ایران اهداف سیاسی روشنی 
دارد: اول، تهران می خواهد تصورات 
مبنی بر آسیب ناپذیری خلیج فارس 
را از بین ببرد. شهرهایی مانند دوبی و 
دوحه خود را به عنوان مراکز امن مالی، 
گردشگری و لجستیکی به جهان معرفی 

می کنند. وقتی هشدارهای موشکی 
عملیات فرودگاه بین المللی دوبی - یکی 
از شلوغ ترین فرودگاه های جهان - را 
مختل می کند، هزینه اعتبار آن بسیار 
بیشتر از هرگونه خسارت فیزیکی است 

که ایران وارد می کند.
دوم، ایران هزینه سیاسی میزبانی 
نیروهای آمریکایی را برای کشورهای 
خلیج فارس افزایش داده است. تهران 
با حمله به پایگاه های آمریکایی در 
العدید، الظفره و شاهزاده سلطان، نشان 
داد که اتحاد با واشنگتن مستلزم قرار 
گرفتن در معرض حمله است. رهبران 
خلیج فارس باید تعهدات اتحاد را در 
برابر ثبات داخلی و اقتصادی متعادل 

کنند.
سوم، تهران در حال شکل دهی به روایتی 
درباره نظم منطقه ای است. ایران با به 
تصویر کشیدن اقدامات خود به عنوان 
مقاومت در برابر کارزار آمریکا و اسرائیل 
که هدفش تسلط منطقه ای است، 
می تواند شکاف بین رهبران کشورهای 
خلیج فارس و مردم آنها را بسته به مدت 

زمان ادامه درگیری بیشتر کند.
حساس  نقاط  از  ایران  چهارم، 
اقتصادی بهره می برد. تقریباً یک پنجم 
محموله های نفتی جهان از تنگه هرمز 
عبور می کند. داده های اولیه کشتیرانی 
نشان می دهد که ترافیک از طریق این 
تنگه از زمان شروع جنگ حدود ۷۵ 
درصد کاهش یافته است. حتی یک 
اختلال جزئی و پایدار - از طریق حملات 
موشکی، حوادث دریایی یا افزایش 
هزینه های بیمه - اثرات فوری جهانی 
و نگرانی هایی را در مورد تورم و فشار 
سیاسی داخلی در ایالات متحده و اروپا 

ایجاد می کند. هیچ یک از این اهداف 
نیازی به پیروزی در میدان نبرد ندارند. 

آنها فقط به استقامت ایران نیاز دارند.

هزینه زمان
تشدید افقی صرفاً به معنای هدف 
قرار دادن طیف وسیع تری از اهداف 
نیست. تأثیر عمیق تر آن تغییر نحوه 
درک دشمن از خطرات است. در یک 
جنگ کوتاه، خطر با تعداد سورتی پرواز 
و میزان رهگیری سنجیده می شود. در 
یک درگیری طولانی، خطرات به حوزه 
سیاسی نیز گسترش می یابد. یک 
درگیری طولانی، انتخاب های دشواری 

را ایجاب می کند.
یک جنگ طولانی مدت همچنین 
سیاست آمریکا را تغییر خواهد داد. 
یک حمله ناگهانی می تواند حمایت 
از رئیس جمهوری آمریکا را حداقل 
به طور موقت افزایش دهد - اگرچه 
نظرسنجی ها نشان می دهد که اکثر 
آمریکایی ها حتی با گذشت تنها یک 
هفته از جنگ با آن مخالف هستند- 
یک جنگ منطقه ای طاقت فرسا که با 
افزایش قیمت انرژی، تلفات آمریکایی ها 
و اهداف نامشخص مشخص می شود، 
باعث ایجاد ناآرامی در داخل کشور 
خواهد شد. عناصر قابل توجهی از 
ائتلاف سیاسی رئیس جمهوری دونالد 
ترامپ نسبت به درگیری های خاورمیانه 
محتاط بوده اند و رهبران آمریکا را به 
پیروی صرف از اسرائیل متهم کرده اند. 
هرچه عملیات نظامی ایالات متحده 
بیشتر ادامه یابد، شکاف های بیشتری 
می تواند در پایگاه خود ترامپ ایجاد 

شود.

تنش های  است  ممکن  حتی 
فراآتلانتیکی در پی آن ایجاد شود. 
دولت های اروپایی به شدت در معرض 
نوسانات انرژی و فشارهای مهاجرتی 
قرار دارند. اگر واشنگتن -در حالی که 
پایتخت های اروپایی می خواهند درگیری 
را مهار کنند- اقداماتش تشدید شود، دو 
طرف می توانند از هم جدا شوند زیرا 
اروپایی ها سعی می کنند خود را از جنگ 
دور نگه دارند. اگر کشورهای اروپایی 
تصمیم بگیرند استفاده از خاک خود را 
برای تدارکات و پروازهای سوخت گیری 
تانکرها محدود کنند، ایالات متحده با 
چالش  بمباران مداوم روبه رو خواهد 
شد. بریتانیا از قبل از سیاست دیرینه 
هواپیماهای نظامی آمریکایی که از دیگو 
گارسیا، متعلق به بریتانیا، عملیات انجام 
می دهند، ناراحت است. ترامپ ممکن 
است در ازای حمایت اروپا در مبارزات 
انتخاباتی خود علیه ایران، مجبور شود 
تعهدات بیشتری به اهداف نظامی اروپا 
در اوکراین بدهد، با این خطر که پایگاه 

MAGA را بیشتر آزرده خاطر کند.

جنگ،  شدن  طولانی  نهایت،  در 
تهدیدات نامتقارن را چند برابر می کند. 
یک درگیری گسترده در خلیج فارس 
بازیگران  دخالت  شاهد  احتمالاً 
غیردولتی خواهد بود، به خصوص اگر 
نیروهای زمینی ایالات متحده حتی به 
صورت محدود درگیر شوند. گروه های 
شبه نظامی جدید و موجود که به دنبال 
بهره برداری از خشم منطقه ای هستند، 
ممکن است رهبرانی را که آشکارا با 
عملیات ایالات متحده همسو هستند، 

هدف قرار دهند.
Foreign‌Affairs‌:منبع‌

»فارن‌افرز«‌تحلیل‌کرد؛‌آمریکا‌و‌اسرائیل‌ممکن‌است‌لقمه‌بزرگتری‌از‌دهانشان‌برداشته‌باشند

 چرا تشدید تنش
به نفع ایران است؟

 ساعات اولیه عملیات خشم حماسی 
-حمله نظامی مشترک آمریکا و اسرائیل 
علیه ایران که در 28 فوریه آغاز شد- 
دامنه جنگ دقیق مدرن را نشان داد. 
حملات آمریکا و اسرائیل، رهبر معظم 
ایران، آیت الله علی خامنه ای، را به همراه 
فرماندهان ارشد هدف قرار داد، اقدامی 
که واشنگتن و تل آویو آن را ضربه ای 
قاطع با هدف فلج کردن ساختار 
فرماندهی تهران و بی ثبات کردن آن 
توصیف کردند. با این حال، ظرف چند 
ساعت، هرگونه امیدی که این حملات، 
دامنه جنگ را محدود کند، از بین رفت. 
ایران صدها موشک بالستیک و پهپاد را 
نه تنها به سمت اسرائیل بلکه در سراسر 

خلیج فارس نیز شلیک کرد.
واکنش ایران پیامدهای عظیمی برای 
خلیج فارس داشته است، از جمله 
تعطیلی فرودگاه ها، تهدید کشتیرانی و 

صادرات نفت. طبق گزارش های خبری، 
چندین نفتکش در نزدیکی تنگه هرمز 
مورد اصابت قرار گرفته اند که باعث 
افزایش شدید حق بیمه برای حمل و 
نقل از طریق خلیج فارس شده است. 
اندکی پس از آغاز درگیری، قیمت نفت 
به شدت افزایش یافت، زیرا معامله گران 
خطر اختلال مداوم در یکی از مهمترین 
نقاط حیاتی انرژی جهان را پیش بینی 

کردند.
حملات ایران را نمی توان نادیده گرفت 
بلکه آنها نمایانگر استراتژی تشدید افقی، 
تلاشی برای تغییر خطرات یک درگیری 
با گسترش دامنه و طولانی کردن مدت 
زمان آن هستند. چنین استراتژی اجازه 
می دهد تا محاسبات طرف قدرتمندتر 
را تغییر دهد و این موضوع به ضرر ایالات 
متحده جواب داده است. در ویتنام و 
صربستان، آنها به نمایش های عظیم 
قدرت هوایی آمریکا با تشدید افقی پاسخ 
دادند که در نهایت منجر به شکست 
آمریکا در مورد اول و در مورد دوم، خنثی 

کردن اهداف جنگی ایالات متحده شد.

افق های دور
تشدید افقی زمانی اتفاق می افتد که یک 
کشور به جای تشدید عمودی درگیری 
در یک صحنه واحد، دامنه جغرافیایی و 

سیاسی آن را گسترش می دهد.
استراتژی تشدید افقی تنش از یک 
الگوی قابل تشخیص پیروی می کند. 
اولاً، ایران انعطاف پذیری خود را نشان 
داده است. حملات هوایی آمریکا با 
هدف فلج کردن نیروهای مسلح ایران 
انجام شد. تهران با انجام اقدامات 
تلافی جویانه گسترده در عرض چند 
ساعت پس از شهادت رهبر معظم 
انقلاب و بسیاری از فرماندهان ارشد، 
تداوم فرماندهی و ظرفیت عملیاتی خود 

را نشان داد.
دوم، ایران درگیری را بسیار فراتر از 
قلمرو ایران گسترش داده است. ایران 
به جای محدود کردن تلافی جویی 
به اسرائیل، حداقل در چند کشور 
که بیشتر میزبان نیروهای آمریکایی 
هستند، به اهدافی حمله کرده یا آنها 
را هدف قرار داده است: بحرین، عراق، 

تحلیل

 ترامپ بر سر یک دوراهی قرار دارد و باید تصمیم بگیرد 
که آیا واشنگتن باید اکنون با هزینه های سیاسی کوتاه 
اما محدود یا هزینه های سیاسی طولانی تر و نامشخص تر 
در آینده مواجه شود. هیچ راه فرار طلایی وجود ندارد، 
راهی که مزایای سیاسی را برای واشنگتن افزایش دهد. 
اکنون هر گزینه ای هزینه ها و خطرات سیاسی به همراه 
دارد؛ حمله اولیه ممکن است یک مسأله تاکتیکی را 
حل کرده باشد، اما یک مشکل استراتژیک ایجاد کرده 
است. با توجه به این واقعیت ها، عاقلانه ترین انتخاب 
برای ایالات متحده می تواند این باشد که اکنون یک 

ضرر محدود را بپذیرد تا اینکه ریسک افزایش ضررها را 
در آینده بپذیرد.

حملاتی که ساختار سیاسی ایران را هدف ترور قرار 
داد، تسلط تاکتیکی را نشان داد. با این حال، تسلط 
تاکتیکی، استراتژی نیست. پاسخ ایران - که از نظر 
جغرافیایی گسترده، از نظر اقتصادی مخرب و از نظر 
سیاسی تنظیم شده است - با هدف تغییر شکل ساختار 
درگیری انجام می شود. تهران با گسترش صحنه نبرد و 
طولانی کردن جنگ، این رقابت را از نبرد توانایی های 

نظامی به نبرد استقامت سیاسی تغییر می دهد.

برش

چنگال‌استراتژیک
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حوادث

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ دختر جوان 
وقتی فهمید دوست سابق نامزدش قصد دارد 
زندگی مشترک او را به هم بزند برای انتقام از خانه 

اش سرقت کرد.
به گزارش» ایران«، چندی قبل دختر جوانی در 
تماس با پلیس از سرقت خانه اش خبر داد و 
گفت: »به همراه دوستم میثم به رستوران رفته 
بودم اما زمانی که به خانه برگشتم  با خانه بهم 
ریخته مواجه شدم. من پشت یکی از کشوهای 
کمد خانه ام جایی درست کرده و طلا و جواهراتم 
را در آنجا مخفی کرده بودم البته غیر از میثم کسی 
از آنجا  با خبر نبود اما امروز که به سراغ طلاها 
رفتم متوجه شدم طلا و جواهراتم که ارزش آنها 
حدود سه میلیارد تومان است به سرقت رفته 

است.«

سارقان آشنا
با شکایت دختر جوان تحقیقات برای شناسایی 
سارق یا سارقان آغاز شد و در بررسی های صورت 
گرفته از سوی پلیس مشخص شد در ورودی خانه 
ابتدا باز و بعد تخریب شده است. این موضوع 
نشان می داد سارق یا سارقان با کلید در را باز 

کرده و برای صحنه سازی آن را تخریب کرده اند. 
در گام بعدی کارآگاهان پلیس به بازبینی دوربین 
های مداربسته اطراف خانه شاکی پرداخته 
و دوربین ها نشان می داد شخصی که لباس 
مردانه به تن داشته و صورت و سرش را با نقاب 
و ماسک پوشانده وارد شده و سناریوی سرقت را 

رقم زده است. 
با کنار هم قرار دادن مدارک و باتوجه به اینکه 
محل جاساز طلا و جواهرات شاکی، مخفیانه بود 
و در ورودی نیز با کلید باز شده بود احتمال سرقت 
به دست شخصی آشنا از سوی بازپرس دادسرای 

ویژه سرقت مطرح شد. 
در ادامه تحقیقات کارآگاهان پی بردند که میثم 
از مدتی قبل رابطه اش را با المیرا، شاکی پرونده 

بهم زده  اما شب حادثه به طور ناگهانی او را برای 
شامی دوستانه در رستوران دعوت کرده بود. با 
برملا شدن این موضوع احتمال دست داشتن 
میثم در سرقت پررنگ شد و تیم تحقیق به سراغ 

پسر جوان رفتند.
 

همدستی در سرقت 
میثم که در برابر مدارک پلیسی قرار گرفته بود به 
سرقت با همدستی دختری به نام مریم اعتراف 

کرد . 
با اعتراف پسر جوان، مریم بازداشت شد و 
اموال سرقتی از مخفیگاه آنان کشف و در اختیار 

مالباخته قرار داده شد.  
مریم، ۲۵ ساله، طراح و مجری سرقت درباره 
جزییات ماجرا گفت: »من و میثم چند ماهی 
بود که باهم نامزد کرده بودیم و قرار بود تا پایان 
سال مراسم عقد و عروسی مان نیز برگزار شود. 
تا اینکه متوجه شدم میثم قبلا با المیرا دوست 
بوده البته اوایل  این موضوع برایم مهم نبود اما 
وقتی فهمیدم المیرا دوباره با میثم تماس گرفته 
و پیام داده است، عصبانی شدم . شماره اش را 
بلاک کردم اما او از شماره های دیگری تماس 

می گرفت .«

نامزدت در مورد تو با او صحبت نکرده بود؟ 
چرا حتی من خودم هم با او صحبت کردم و گفتم 
دست از سر زندگی ما بردارد اما توجهی نکرد و می 
خواست با این تماس ها رندگی ما را بهم بزند. 
همین موضوع باعث شد که از او کینه به دل بگیرم 

و دنبال انتقام باشم.

چطور از خانه اش سرقت کردی؟
از میثم خواستم با او قرار بگذارد و او را از خانه 
بیرون بکشد. المیرا در تهران به تنهایی زندگی 
می کرد و از طرفی در زمانی که با میثم دوست بود 
کلید خانه اش را در اختیار میثم قرار داده بود. شب 
حادثه، زمانی که میثم و المیرا در رستوران بودند 
من لباس مردانه پوشیدم تا مشخص نشود زن 
هستم و وارد خانه او شدم. میثم از جاساز طلاهای 
او به من گفته بود و من هم سناریوی سرقت را 

اجرا کردم. 

به نظرت اینطوری المیرا تنبیه شد؟
واقعاً او دست بردار نبود. ما حتی به طلاهای او 
دست نزدیم و می خواستیم در فرصتی مناسب 
 طلاها را به او برگردانیم. ما دزد نبودیم فقط

 می خواستیم المیرا را اذیت کنیم.

گروه حوادث: سازمان اورژانس با ارائه توصیه های 
ایمنی از شهروندان خواست در زمان وقوع انفجار 
برای حفظ جان خود این نکات را رعایت کنند. بر 
اساس این توصیه ها، در زمان وقوع انفجار اولین 
اقدام حیاتی، دوری فوری از پنجره ها و شیشه هاست. 
شیشه ها در اثر امواج انفجار به تکه های تیز تبدیل 
شده و می توانند باعث جراحت های شدید شوند. 
بهتر است از قسمت های دارای شیشه   فاصله بگیرید 
و به سمت مناطق امن تر حرکت کنید. دومین اقدام 
مهم، اتخاذ وضعیت »پناه گیری صحیح« است. در 
این مرحله باید روی زمین بخوابید، سر خود را با 

دست ها محافظت کنید و به شکلی درآورید که بدن 
در کمترین سطح ممکن در معرض امواج قرار گیرد. 
این وضعیت به شما کمک می کند تا از اثرات مستقیم 
انفجار در امان باشید. در صورتی که امکان خروج از 
منطقه را نداشته باشید، باید در یک ساختار محکم 
پناه بگیرید. بهترین مکان ها دیوارهای بتنی، پله های 

کوتاه یا زیرزمین است.
در این مکان ها گوش های خود را با دست بپوشانید 
تا از آسیب های ناشی از امواج صوتی شدید در امان 
بمانید. پس از پایان انفجار، باید با احتیاط کامل از 
محل خارج شوید. در این مرحله مراقب تکه های 

شیشه و خرده های ساختمانی باشید که ممکن 
است در اطراف پخش شده باشند. بهتر است به 
آرامی حرکت کنید و با احتیاط کامل مسیر خود را 

ادامه دهید.
نکته مهم دیگر این است که تا زمانی که اعلامیه 
رسمی از سوی مراجع مربوطه منتشر نشود، از خارج 
شدن یا ورود به منطقه امن خودداری کنید. در 
لحظه انفجار، توصیه می شود دهان خود را کمی باز 
نگه دارید. این کار باعث می شود فشار امواج صوتی 
به گوش آسیب نرساند. در غیر این صورت، ریه ها و 
گوش ها ممکن است دچار آسیب های جدی شوند.

سرقت جواهرات رقیب عشقی به خاطر انتقام

حوزه فاوا
 هیأت مقررات زدایی و بهبود محیط کسب وکار در 
اطلاعیه ای اعلام کرد آن دسته از استعلام های پایه و 
عمومی که در فرآیند ثبت درخواست مجوز در درگاه ملی 
مجوزها، بعد از شروع جنگ با اختلال یا قطعی مکرر 
مواجه بوده اند، تا اطلاع ثانوی در این درگاه غیرفعال و 
به منزله مثبت در نظر گرفته خواهند شد. بر اساس این 
مصوبه، اگر استعلامی قبلاً جوابش مثبت بوده، بر اساس 

همان استعلام قبلی، مجوزها صادر خواهد شد.

 شرکت مخابرات ایران اعلام کرد برای حفظ تداوم 
دسترسی کاربران به اینترنت در شرایط کنونی کشور، 
تاریخ اعتبار سرویس مشترکان اینترنت پس پرداختی 
که زمان پایان قرارداد آنها در بازه زمانی ۲۶ اسفند تا ۲۰ 
فروردین ماه قرار دارد، به  صورت خودکار یک ماه افزایش 
یافته است. سرویس مشترکان پس پرداخت مخابرات 
که در بازه زمانی ذکر شده به پایان می رسد، بدون نیاز به 
انجام هیچ اقدامی تا پایان دوره جدید اعتبار فعال خواهد 
بود و کاربران می توانند همچنان از اینترنت خود استفاده 
کنند. این اقدام با هدف جلوگیری از اختلال در دسترسی 
کاربران و کاهش نیاز به انجام فرایندهای تمدید در شرایط 

فعلی انجام شده است.

 گروه هکری حنظله اعلام کرد به مجموعه ای سند مخفی 
از موساد دست پیدا کرده که شامل ۵۰ هزار ایمیل محرمانه 
است. گروه هکری حنظله از نفوذ به مجموعه ایمیل های 
»ایلان اشتاینر« مدیر سابق بودجه موساد )سازمان 
جاسوسی رژیم صهیونیستی( و مدیر مالی مؤسسه امنیت 
ملی اسرائیل )بازوی پژوهشی موساد( خبر داد. حنظله 
اعلام کرد که بیش از ۵۰ هزار ایمیل و سند محرمانه افشا 
شده که جزئیات پروژه های مخفی، تأمین مالی گروه های 
نفوذی، شبکه های رسانه ای وابسته و روش های ایجاد 

بی ثباتی در منطقه را فاش می کنند.

 افزایش تنش ها در خلیج فارس، به ویژه تنگه  هرمز، 
نگرانی ها درباره  امنیت انرژی و افزایش هزینه های مراکز 
داده را به شدت بالا برده است. به  گزارش بلیکمور، مراکز 
داده، به ویژه آنهایی که برای پردازش حجم زیادی از 
اطلاعات هوش مصنوعی طراحی شده اند، مصرف کننده  
بسیار بالایی از برق هستند. به همین دلیل افزایش قیمت 
برق ناشی از بحران انرژی خلیج فارس، می تواند هزینه های 
عملیاتی این مراکز را به شدت بالا ببرد. علاوه بر این، تقاضای 
فزاینده برای هوش مصنوعی و ساخت مراکز داده  جدید، 
فشار بیشتری بر شبکه های برق وارد می کند و حتی بیم آن 
می رود که در صورت ادامه بحران، شاهد توقف یا کاهش 
فعالیت برخی از این مراکز باشیم که خود می تواند بر توسعه 

هوش مصنوعی در جهان تأثیرگذار باشد.

 

به دنبال تجاوز جنایتکارانه آمریکا و اسرائیل به 
ایران و قطع اینترنت بین الملل به منظور کاهش 
حملات سایبری از خارج از کشور، برخی کاربران 
مبالغ هنگفتی برای دسترسی به کانفیگ ها 
)VPN( پرداخت می کنند؛ کاربرانی که علاوه بر 
پرداخت مبلغ نجومی، احتمال افتادن آنها در دام 

کلاهبرداران اینترنتی نیز به شدت بالا می رود.
در چنین بازاری، دو خطر بسیار جدی به طور 
هم زمان، موازی و درهم تنیده تشدید می شوند؛ 
اولاً خطر کلاهبرداری مالی به شدت گسترش پیدا 
می کند؛ این گروه، غالباً کاربرانی هستند که تلاش 
می کنند در کوتاه ترین زمان ممکن راهی برای 
اتصال پیدا کنند. اما در این وضعیت بخش هیجانی 
مغز به ویژه آمیگدال )بخشی از مغز که در پردازش 
ترس، اضطراب و واکنش سریع به تهدید نقش 
دارد( فعال شده و همین امر می تواند قدرت ارزیابی 
منطقی و سنجش گرانه را تضعیف کند. نتیجه آن 
است که کاربر به فروشندگان ناشناس، کانال های 
بی هویت و بات هایی اعتماد می کند که در %99 
موارد پس از دریافت پول، دسترسی غیرفعال 
تحویل دهند، حجم واقعی ارائه نکنند، پشتیبانی 
نداشته باشند یا اساساً پس از واریز وجه، کاربر را 

بلاک کرده و ناپدید شوند!
ثانیاً و مهم تر از ضرروزیان مالی، خطر آسیب پذیری 
امنیتی مطرح است؛ زیرا کاربران در این وضعیت 
عملاً دسترسی به اینترنت آزاد را از مسیرهایی 
خریداری می کنند که هیچ گونه امکان راستی آزمایی 
فنی، حقوقی و امنیتی درباره آن ها ندارند. بسیاری 

از کاربران تصور می کنند »کانفیگ« خریداری شده 
فقط یک آدرس اتصال است، درحالی که کانفیگ 
مجموعه ای از پارامترهای فنی برای هدایت ترافیک 
شماست؛ از جمله آدرس سرور، پورت، نوع پروتکل، 
مسیر عبور، شیوه رمزنگاری، تنظیمات DNS و گاهی 
قواعدی برای مسیریابی)Routing(، یعنی ترافیک 
شما از چه مسیرها و به سمت چه سرورهایی 
هدایت شود. بنابراین وقتی این تنظیمات را از 
یک منبع ناشناس می گیرید در واقع نمی دانید 
ترافیک شما دقیقاً به کجا می رود، از چه گره هایی 
عبور می کند و آیا در میانه راه دستکاری می شود 
یا خیر! این یعنی فروشنده می تواند مقصدهای 
ارتباطی کاربر، الگوی مصرف، زمان های اتصال، نوع 
سرویس های مورد استفاده و در برخی سناریوها 
حتی داده های حساس را جمع آوری یا تحلیل کند. 
سطح خطر زمانی به اوج خود می رسد که فروشنده، 
کاربر را به بهانه فیلتر بودن گوگل پلی ملزم می کند 
که برای سهولت کار، اپلیکیشن مورد نظر را مستقیماً 
از کانال تلگرامی یا روبات دانلود کند تا بتواند بدون 
مشکل، کانفیگ خریداری شده را در برنامه قرار داده 
و متصل شود. در برخی موارد حتی فروشنده اعلام 

می کند که کانفیگ خریداری شده فقط با همان 
نسخه خاصی از برنامه که در کانال یا ربات قرار گرفته 
کار می کند و اگر کاربر از نسخه رسمی یا نسخه ای 
دیگر استفاده کند، اتصال برقرار نخواهد شد! این 
دقیقاً همان نقطه ای است که مساله از کلاهبرداری 
مالی یا شنود اطلاعاتی فراتر رفته و به هک کامل 

دیوایس فرد خریدار فیلترشکن منجر می شود.
 در این سناریو، اپلیکیشن آلوده به عنوان یک 
بدافزار عمل کرده و نرم افزاری که در ظاهر ابزار 
اتصال است، در عمل می تواند اطلاعات دستگاه 
را جمع آوری کند، داده های کاربران را سرقت کند، 
پیام ها و فایل ها را رصد کند، دفترچه مخاطبان را 
استخراج کند یا حتی مجوزهای حساسی مانند 
دسترسی به حافظه، نوتیفیکیشن ها، میکروفن یا 

دوربین را داشته باشد.
بنابراین باید به خاطر داشت که در وضعیت قطع 
اینترنت بین الملل، فروشندگان فیلترشکن عملاً 
هیچ تعهد واقعی در قبال کاربر نداشته و می توانند 
به راحتی پاسخگو نباشند، هر زمان که بخواهند 
دسترسی را قطع کنند و قیمت ها را نیز به صورت 

کاملاً سلیقه ای افزایش دهند.

وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات از اختصاص 
یک بسته حمایتی با هدف پشتیبانی از تداوم 
فعالیت شرکت های حوزه فاوا و جبران بخشی 
از خسارات ناشی از شرایط اضطراری، برای 
شرکت های دانش بنیان و غیر دانش بنیان 
خبر داد. بر اساس این فراخوان، شرکت های 
دانش بنیان فعال در حوزه ارتباطات و فناوری 
 اطلاعات می توانند با مراجعه به نشانی

ghazaal.inif.ir نسبت به ثبت درخواست 

و تکمیل اطلاعات اقدام کنند. پس از ثبت 
درخواست، پرونده متقاضی توسط کارگروه 
مشترک وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات و 
صندوق نوآوری و شکوفایی بررسی و در صورت 
تأیید نوع و میزان آسیب، سقف تسهیلات تعیین 
و متقاضی به پست بانک ایران به عنوان بانک 
عامل معرفی می شود. این شرکت ها می توانند 
از تسهیلات سرمایه در گردش با نرخ سود ۱۵.۳۳ 
درصد و سقف ۷۰۰ میلیارد ریال بهره مند شوند 
که با دوره بازپرداخت شامل ۳ ماه تنفس و 9 
ماه بازپرداخت ماهانه ارائه می شود. فعال بودن 
شرکت پیش از دوره جنگ یا در زمان شرایط 
اضطراری و اولویت داشتن شرکت هایی که 
پیش تر از تسهیلات مشابه استفاده نکرده اند، از 

شروط دریافت این حمایت هاست.

 مسیر دریافت تسهیلات
برای شرکت های غیر دانش بنیان

شرکت های غیر دانش بنیان فعال در حوزه فاوا 

نیز باید درخواست خود را به معاونت فناوری، 
نوآوری و امور بین الملل ارائه کنند تا پس از بررسی 
در کارگروه مشترک با صندوق های پژوهش و 
فناوری و تأیید آسیب، برای دریافت تسهیلات به 

مؤسسات عامل معرفی شوند.
برای این دسته از شرکت ها، تسهیلاتی با نرخ 
سود ۲۳ درصد و سقف ۱۰۰ میلیارد ریال در قالب 
سرمایه در گردش و سرمایه ثابت در نظر گرفته 
شده است. شرط فعال بودن در دوره پیش از 
بحران یا حین آن و اولویت با شرکت هایی که از 
حمایت های مشابه قبلی استفاده نکرده اند، در 
این بخش نیز لحاظ شده است. بر اساس اعلام 
وزارت ارتباطات، شرکت ها در دو دسته »آسیب 
به زیرساخت ها و تجهیزات« و »آسیب به درآمد« 
ارزیابی می شوند. در بخش نخست، شرکت هایی 
که زیرساخت، ساختمان یا تجهیزات آن ها آسیب 
دیده است، پس از بازدید و برآورد خسارت، 
مشمول دریافت تسهیلات می شوند. در بخش 
آسیب به درآمد نیز شرکت های پلتفرمی که 
به دلیل اختلال در اینترنت و کاهش تقاضا با 
افت محسوس درآمد مواجه شده اند، بر اساس 
شاخص هایی مانند کاهش کاربران فعال، افت 
نصب، تغییرات مصرف پهنای باند و کاهش 
حداقل ۲۰ درصدی درآمد ارزیابی خواهند شد. 
همچنین سقف تسهیلات قابل پرداخت تا 
معادل ۵ ماه مجموع حقوق و دستمزد کارکنان 
بر اساس آخرین لیست بیمه قبل از وقوع جنگ 

محاسبه می شود.

امروزه هوش مصنوعی به یکی از ابزارهای پرکاربرد 
در فضای دیجیتال تبدیل شده و با شنیدن این 
نام، توجه بسیاری از کاربران به »چت جی پی 
تی«، »گروک« یا »جمینای« معطوف می شود. اما 
با توجه به شرایط ویژه کشور و عدم دسترسی به 
اینترنت بین الملل، استفاده از این سرویس ها 
امکانپذیر نیست و البته کاربران می توانند از 
برخی نمونه های بومی بهره بگیرند. یکی از این 

مدل ها،»گپ جی پی تی«)GapGPT( است که 
بر پایه نسخه های جدید مدل های زبانی مانند 
GPT-5 توسعه یافته و هرچند خدمات آن به 

گستردگی نمونه های بین المللی نیست اما این 
ابزار برای چت و تولید متن، عملکردی سریع و 
کاربردی دارد. دیگر پلتفرم هوش مصنوعی ایرانی 
هم »روبو« است که از مدل GPT-04 استفاده 
می کند و علاوه بر قابلیت چت هوش مصنوعی 

کاربران در دام فیلترشکن های نجومی
یادداشت

مهیار خدادادی
کارشناس امنیت سایبری

فاوا

گروه علم و فناوری

 تخصیص بسته حمایتی و تسهیلات
به شرکت های فاوا

فارسی با  ۶۰ شخصیت  متنوع، گفت وگوی صوتی، جایگزین های بومی ابزارهای جهانی هوش مصنوعی
تبدیل گفتار به متن، ویژگی هایی برای تولید و 
ویرایش عکس و ویدئو دارد. »ویرا« نیز یکی از 
جامع ترین سرویس های هوش مصنوعی فارسی 
است که حتی در زمان اختلال یا قطعی اینترنت 
بین الملل نیز قابل استفاده است. یکی دیگر از 
پلتفرم های هوش مصنوعی بومی قابل استفاده 
در این روزها،»متیس«)MetisAI( است که بیشتر 
برای توسعه دهندگان، تیم های پروژه و کسب وکارها 
کاربرد دارد و می توان از آن برای چت، تحلیل و 

تولید محتوا استفاده کرد. از دیگر ابزارهای هوش 
مصنوعی بومی که می توان از آن در شرایط قطع 
اینترنت بین الملل استفاده کرد، »زیگپ«، ویژه 
پاسخگویی، آموزش، سرگرمی، تبدیل صوت به 
متن یا برعکس و تولید متن است. البته بخش 
تصویرساز آن در حال حاضر به طور کامل فعال 
نیست.»اکُیان« هم یک دستیار هوش مصنوعی 
فارسی با قابلیت های متنوع است هرچند برخی 
قابلیت ها به دلیل شرایط اینترنت ممکن است 

فعلاً در دسترس نباشند.

توصیه های اورژانس برای حفظ جان افراد در انفجار
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حمل و نقل

ایران دیگر از 
بنادر امارات 

به عنوان بنادر 
ترانشیپی 

استفاده 
نمی کند، بلکه 

توانستیم با 
تمهیداتی 

که شکل 
گرفت کالاها 

را به صورت 
مستقیم و 

تحت الحمایه 
نیروهای 

مسلح 
جمهوری 

اسلامی ایران 
به بنادر جنوب 

کشور با عبور 
از تنگه هرمز 
انتقال دهیم

مسعود پل مه، دبیرکل انجمن کشتیرانی و 
خدمات وابسته با اشاره به شرایط تجارت در 
ایران و در  خلیج فارس، با وقوع جنگ تحمیلی 
بر ایران گفت:  »بنادر جنوبی ما که در حوزه آبی 
منطقه بحران قرار گرفته اند فعال هستند و 
قابلیت تردد کشتی های تجاری در این بنادر فراهم 
است، ترددها مستمراً صورت می پذیرد، عملیات 
پهلودهی کشتی های حامل بار اعم از فله، مایع، 
جامد، جنرال کارگو و کانتینری متداوماً در جریان 
است. تخلیه بارگیری ها به صورت منظم و با آهنگ 
رشد افزوده، یعنی سرعتی بیش از آنچه که در ایام 
معمول و به دور از مخاطراتی که طبیعتاً جنگ 
در اذهان به وجود می آورد، شکل گرفته است. 
ترخیص کالاها از گمرکات سرعت بخشیده شده 
و به همان تناسب خروج بار از بنادر به سمت 

سرزمین اصلی افزایش پیدا کرده است.«
وی با اشاره به انتقال کالا از بنادر به سراسر کشور 
گفت: »رانندگان دلیر مرد زحمتکش و مجاهدان 
خاموش عرصه حمل ونقل در چرخه و زنجیره 
لجستیک با یک جهاد حمل و نقلی، سیل عظیمی 
از کامیون ها را به سمت بنادر گسیل داشتند و بارها 
به مقاصد مختلف، انبارها و به بازارهای مصرف 
منتقل می شود. هیچ گونه ممانعت، محدودیت و 
مشکلی در فرآیندهای لجستیکی بندری- دریایی و 
جاده ای وجود ندارد. به همان تناسب ناوگان ریلی 
و در مجموع تمام شقوق حمل و نقلی فعال هستند 
تا وظایف خود را برای پشتیبانی از اقتصاد کشور در 

جبهه لجستیکی انجام دهند.«
دبیرکل انجمن کشتیرانی با اشاره به ممنوعیت 
امارات بر انتقال کالاهای ایرانی از بندر جبل علی،  
خاطرنشان کرد:  »روز سوم شروع درگیری، شرکت 
دی پی ورک که مدیریت بهره برداری از بندر جبل 
علی را در اختیار دارد طی اطلاعیه ای ورود و خروج 
هرگونه کشتی به/ از ایران را ممنوع کرد. در نتیجه، 
آن دسته از کالاهایی که در بندر جبل علی، به 
عنوان هاب ترانشیپی منطقه قرار داده شده بود و 
باید به مقصد ایران می آمد مسدود شد. این عملکرد 
کشور امارات عیناً مغایر تمامی کنوانسیون های 

بین المللی است که با سوءاستفاده از امکانات  و 
موقعیت لجستیکی در اختیار ، کشور ایران را تحت 
فشار قرار داد. این انسداد کالایی همچنان ادامه 
دارد ولی با تمهیداتی که بخش خصوصی با همکاری 
دولت اندیشید مسیر انتقال کالا از امارات منحرف 
شد. در واقع  ایران دیگر از بنادر امارات به عنوان 
بنادر ترانشیپی استفاده نمی کند، بلکه توانستیم 
با تمهیداتی که شکل گرفت کالاها را به صورت 
مستقیم و تحت الحمایه نیروهای مسلح جمهوری 
اسلامی ایران به بنادر جنوب کشور با عبور از تنگه 

هرمز انتقال دهیم.«
وی در مورد فعالیت در بنادر مختلف، گفت:  »اول 
باید به این موضوع توجه کنیم  که هیچ یک از بنادر 
ما به خاطراقتدار نیروهای مسلح، تحت تهدید یا 
مورد حمله قرار نگرفته است از سوی دیگر ما نباید 
همه ظرفیت ها را در یک یا دو بندر خاص متمرکز 
کنیم. طبیعی است که بازارهای توزیعی یا مناطقی 
که باید کالا در آنجا توزیع و تقسیم شود متفاوت 
هستند و هم بنادر متنوعی داریم که باید از تمام 
ظرفیت های ممکن آنها بهره برداری کنیم در نتیجه 
غ ها را  نمی توانیم به اصطلاح عامیانه تمام تخم مر
در سبد یک بندر بگذاریم اما با توجه به ظرفیت ها 
و با توجه به اینکه بازار هدف انتقال کالاهای وارداتی 
کجاست، کشتی ها در سطح بنادر منطقه توزیع 

می شوند و به دست مصرف کنندگان می رسند.«
پل مه در خصوص فعالیت بنادر شمالی و ظرفیت 
این بنادر نیز، توضیح داد:»۳۰ میلیون تن ظرفیت 
تخلیه و بارگیری بنادر شمالی است.  تمام بنادر 
ما در شمال کشور نیز فعال هستند و واردات 
و صادرات از این بنادر انجام می گیرد. با توجه 
به دسترسی خوبی که از طریق شمال به سایر 
کشورها می توانیم داشته باشیم قدر مسلم بخشی 
از کالاهایی که امکان انتقال از بنادر جنوبی به 

شمالی داشته باشد، از این بنادر حمل می شود.«
این فعال بخش خصوصی با اشاره به هزینه های 
حمل ونقل با وقوع جنگ،  اظهار داشت: 
»کرایه های جاده ای ثابت بوده،  اما هزینه حمل 
دریایی به دلیل اینکه بیمه گرهای بین المللی 
بیمه های متداول و متعارفی را که باید برای هر 
سفر به صورت سالیانه دریافت بکنند را متوقف 
کرده اند و هزینه هایی دیگر را اعمال کرده اند ، 
این عدد طبیعتاً به کرایه افزوده می شود هر چند 

که ضریبی هم   به صورت معمول در شرایطی که 
منطقه اصطلاحاً دچار درگیری های نظامی است 
در نرم اقتصادی به کرایه افزوده می شود ولی این 

اعداد و ارقام آن گونه نیست که ما متأثر شویم.«
به گفته پل مه،  می توان گفت افزایش کرایه ها 
متوجه کشورهای جنوبی خلیج فارس است. 
هرچند به خاطر مشکلاتی که در انتقال کالا از تنگه 
هرمز وجود دارد تقریباً می توان گفت تردد کشتی 
از تنگه هرمز متوقف شده و بندر جبل علی به 
عنوان یک هاب منطقه ای تعطیل و عملیات ورود و 
خروج کشتی هایی که مقصد آن جبل علی بوده به 
بندر خورفکان منتقل شده است.  قدر مسلم این 
بندر امکانات لازم را برای پشتیبانی از فعالیت های 
لجستیکی امارات ندارد و به طریق اولی سایر بنادر 

دیگر هم به همین ترتیب است.
وی افزود:  »منطقه خلیج فارس ۲۰ درصد حجم 
تجارت جهانی را به خودش اختصاص می دهد 
و تقریباً سالانه ۱۸۰ میلیارد دلار گردش مالی 

لجستیکی در این منطقه ثبت می شود. ارزش 
تجارت خارجی منطقه خلیج فارس نیز به استثنای 
نفت و گاز ۱۶۰۰ میلیارد دلاراست و با انسداد تنگه 
هرمز، کشورهای جنوبی خلیج فارس ۲۰ درصد 
تجارت بین المللی را از دست داده اند و ۲۰ درصد 
تجارت بین المللی به چالش کشیده شده است.۲۰ 
تا ۴۰ درصد انتقال نفت و گاز و انرژی های فسیلی 
در جهان، از خلیج فارس است که آن هم تقریباً 
متوقف شده و آثار تورمی را در اروپا و سایر کشورهای 

دیگر بجا گذاشته است.«
وی گفت: »در شرایط موجود، در کشور، تأثیر منفی 
روی هزینه های کالاهای توزیعی نداریم و ذخایر 
قابل توجهی به مدت حداقل شش ماه در اختیار 
است و روزانه هم  کالا به بازار تزریق می شود. از 
طرفی بخش خصوصی، مدیریت انتقال کالا را 
دارد تا هزینه بی مورد افزایش پیدا نکند. دولت 
هم کنترل های لازم برای جلوگیری از هزینه های 

نامرتبط را به عمل آورده است.«

دبیرکل انجمن کشتیرانی و خدمات وابسته در گفت وگو با »ایران«:

تمام بنادر شمالی و جنوبی کشور فعال است 
ایران از بنادر امارات به عنوان بنادر ترانشیپی استفاده نمی کند

بازار

وزیر جهاد کشاورزی گفت: »با وجود فشارها و 
آسیب ها، هیچ خللی در تأمین مواد غذایی کشور 
ایجاد نشده و زنجیره تولید و توزیع با قدرت به کار 

خود ادامه می دهد.«
به گزارش ایسنا، غلامرضا نوری، وزیر جهاد 
کشاورزی در جلسه قرارگاه امنیت غذایی کشور 
گفت: »زیرساخت های امنیت غذایی کشور از 
استحکام کافی برخوردار است و این حملات 
نتوانسته خللی در روند تأمین مواد غذایی کشور 

ایجاد کند.«
وی با اشاره به اینکه ضرورت دارد برآورد از خسارات 
وارد شده به تأسیسات و ساختمان های بخش 
کشاورزی جمع بندی تا در سریع ترین زمان 
ممکن، اقدامات لازم برای جبران آن انجام شود، 
گفت: »در نزدیک به سه هفته شرایط جنگی، 
هیچ کمبودی در تأمین کالاهای اساسی به وجود 
نیامده است. هم اکنون بیش از۶ میلیون تن نهاده 
در داخل کشور موجود است و روند تأمین و حمل 
این نهاده ها حتی از دوره های عادی نیز بهتر گزارش 
شده است. توزیع مناسب کالاها و کنترل قیمت ها 
باید با دقت انجام شود تا آرامش بازار حفظ شود.«
نوری از مدیران استانی خواست با حضور در میان 
مردم، واحدهای تولیدی و رسانه ها، درباره وضعیت 
تأمین کالاها اطلاع رسانی دقیق انجام دهند و از 
انتشار گزارش های نادرست که می تواند موجب 
نگرانی عمومی شود، جلوگیری کنند. به گفته 
وزیر جهاد کشاورزی، »تولیدکنندگان و فعالان این 
حوزه در کنار سایر بخش ها نقش مهمی در حفظ 
ثبات کشور ایفا کرده اند و با تداوم تلاش ها، روند 
تولید و تأمین مواد غذایی بدون وقفه ادامه خواهد 
یافت.« معاون برنامه ریزی و امور اقتصادی وزارت 
جهاد کشاورزی نیز از وفور انواع کالاهای اساسی در 
سراسر کشور خبرداد و گفت: »درحال حاضر میوه 
شب عید ۳ برابر سال گذشته تأمین شده است.«  
اکبر فتحی در گفت وگو با ایرنا با اشاره به جلسه 
وبیناری وزیر جهاد کشاورزی با رؤسای ادارات 
کل استان ها درباره وضعیت کالاهای اساسی در 
بازار افزود: »براساس گزارش ها تمامی استان ها 
با وفور کالاهای اساسی و محصولات کشاورزی در 

بازار روبه رو هستند.«
معاون برنامه ریزی و امور اقتصادی وزارت جهاد 

کشاورزی با بیان اینکه بازار شرایط منطقی خود 
را طی می کند، اظهار کرد: »شهروندان کالاهای 
مورد نیاز خود را خریداری می کنند و خرید 
هیجانی و خارج از عرف ندارند.« وی تصریح کرد: 
»بررسی های میدانی نشان می دهد، در حوزه 
کالاهای اساسی اعم از محصولات پروتئینی، لبنی، 
حبوبات، نان و برنج مشکل خاصی نداریم و کالا 
موجود است.«فتحی با بیان اینکه تمهیدات لازم 
ایام پرتقاضای سال از چندین ماه قبل تر اندیشیده 
شده بود، گفت: »اکنون علاوه بر تأمین و عرضه 
کالا در بازار، همکاران ما با هماهنگی با سایر 
دستگاه ها در سطح استان ها رصد روزانه بازار را 
در دستورکار دارند و مشکل خاصی گزارش نشده 

است.«
وی افزود: »با اقدامات صورت گرفته تأمین و عرضه 
کالاهای اساسی دربازار برای ایام پایانی سال و 
روزهای آغازین سال آتی، بازرسی ها، بررسی ها و 
رصد میدانی توسط همکاران ما ادامه می یابد.« 
معاون برنامه ریزی و امور اقتصادی وزارت جهاد 
کشاورزی اظهار کرد: »هر سال توزیع میوه شب 
عید را در این ایام داشتیم که نسبت به سنوات 

گذشته سه  برابربیشتر تأمین شده است.«
وی با اشاره به اینکه قیمت گذاری در اختیار 
استان هاست، تصریح کرد: »اکثر استان ها تعیین 
قیمت کردند و در مراکز عرضه این کالا نیزعرضه 

می شود.«
فتحی اضافه کرد: »امسال بند دیگری برای توزیع 
میوه شب عید و کالاهای اساسی اضافه شد که از 
ظرفیت روستا بازارها استفاده شود تا میوه و کالا 
با قیمت های مناسب به دست مصرف کنندگان 
برسد.« معاون برنامه ریزی و امور اقتصادی وزارت 
جهاد کشاورزی گفت: »در این اقدام علاوه بر 
تولیدکنندگان که کالاهای خود را بدون واسطه در 
اختیار شهروندان قرار می دهند، مصرف کنندگان 

نیز کالا را با هزینه های کمتر خریداری می کنند.«

وزیر جهاد کشاورزی:
زنجیره تولید و توزیع با قدرت به کار خود ادامه می دهد



از اجرای طرح پزشکی خانواده  تا تأمین دارو  و شیر خشکاز اجرای طرح پزشکی خانواده  تا تأمین دارو  و شیر خشک
 

سال 1404 یکی از سال های پرچالش وزارت 
بهداشت و نظام سامت بود. وزارتی که با 
ارگان ها و سازمان های مختلف همواره در 
تاش است به بهترین شکل به مردم خدمت 
کند. از خدمات بهداشتی و درمانی ارزان قیمت 
گرفته تا تأمین دارو، پوشش بیمه سامت و 
برنامه ریزی برای طرح های حمایتی از اقشار 
کم درآمد. وزارت بهداشت از روز اول آغاز به کار 
دولت چهاردهم  در تاش است تا بتواند بر 
چالش های پیش  روی کشور مثل سالمندی 
جمعیت، کاهش زاد  و  ولد، رشد مناسب کودکان 

و کاهش آمار تصادفات جاده ای غلبه کند.

پزشکی خانواده و نظام ارجاع
یکی از برنامه های مهم نظام سامت اجرای 
پزشکی خانواده و نظام ارجاع است تا راهی برای 
کاهش هزینه های درمان از جیب بیماران باشد.  
با روی کار آمدن دولت چهاردهم و در رأس آن 
مسعود پزشکیان به عنوان رئیس جمهوری 
دوباره طرح پزشکی خانواده جان تازه ای گرفت. 
در حال حاضر اجرای صحیح طرح پزشکی 
خانواده و نظام ارجاع به یکی از مهم ترین 
برنامه های دولت چهاردهم و نظام سامت 
تبدیل شده است. نظام سامت در مواجهه با 
افزایش هزینه ها و پیچیدگی های درمانی نیازمند 
فیلتری کارآمد برای ورود بیماران به مرحله 
درمان است. در این بین طرح پزشکی خانواده 
در وهله نخست همانند دروازه بانی تخصصی 
نقش پررنگی ایفا می کند تا از هدررفت منابع 
و همچنین سردرگم شدن بیماران جلوگیری 
کند. این طرح با هدف کاهش هزینه های 
درمان، جلوگیری از مراجعات بیهوده به پزشکان 
و ارتقای عدالت دسترسی به خدمات سامت 
است که در دستور کار وزارت بهداشت قرار 
گرفت. اهمیت این طرح برای رئیس جمهوری 
به حدی است که در اکثر جلسات اجرای 
پزشکی خانواده و نظام ارجاع در وزارت بهداشت 

شرکت می کند تا از نزدیک روند اجرایی شدن 
موفق این طرح را پیگیر باشد. اجرای موفق 
پزشکی خانواده و نظام ارجاع، یک جراحی 
بزرگ در نظام سامت کشور محسوب می شود. 
در حال حاضر این طرح ملی در 64 روستا و 
شهرهای زیر 20 هزار نفر اجرا می شود. افرادی 
که از مسیر پزشکی خانواده اقدام به دریافت 
خدمات درمانی کنند، تعرفه خدماتشان مثل 
ویزیت، آزمایشات، بستری و دارو با کمترین 

هزینه محاسبه خواهد شد.

سر و سامان دادن به ناوگان آمبولانسی
یکی دیگر از نهادهای امدادی مهم کشور که با 3 
هزارو 503 پایگاه و بیش از 30 هزار نیرو همواره در 
خط مقدم خدمت به مردم ایستاده، اورژانس 
پیش بیمارستانی است که بجز پایگاه های  
شهری و جاده ای 53 پایگاه هوایی و دو پایگاه 
دریایی هم دارد؛ مرکزی که فقط در نیمه دوم 
سال پاسخگوی 25 میلیون تماس از طرف 
شهروندان بوده و همین تماس ها منجر 
به 8 میلیون مأموریت شده است. با توجه 
به اهمیت خدمات ارائه شده از طرف این 
سازمان، وزارت بهداشت دولت چهاردهم 
همواره در تاش بوده با نو سازی ناوگان جان 
تازه ای به خدمات ببخشد و زمان بحران و 
رسیدن نیروهای اورژانس به محل حادثه 
کمتر از گذشته باشد. بر اساس گفته های 
جعفر میعادفر، رئیس سازمان اورژانس کشور، 

تا پایان سال آینده بیش از 2 هزار دستگاه 
آمبولانس به ناوگان خدمات رسانی اضافه 
خواهد شد. البته امسال هم وزارت بهداشت 
500 دستگاه آمبولانس را خریداری کرد و تاکنون 
400 دستگاه آن توزیع شده است. این سازمان 
در بحران های جنگ 12 روزه و جنگ رمضان با 
تاش شبانه روزی نیروهایشان همواره در حال 
خدمات رسانی به مردم و مجروحان بوده و 
هست و با وجود زخم هایی که بر پیکر نیروها و 
تجهیزاتش نشسته، هیچ گاه خدماتش به مردم 

کم نشده است.

 طرح حمایتی 
برای 165 هزار کودک دارای سوء تغذیه

یکی از طرح هایی که دولت برای حمایت از 
کودکان زیر 5 سال ایرانی در نظر گرفته، طرح 
رفع سوء تغذیه است؛ طرحی که به گفته 
مسئولان وزارت بهداشت هر ساله 42 درصد 
اثرگذاری داشته است. طبق آمارهای رسمی، 
با اجرای این طرح حدود 10 هزار کودک دارای 
سوء تغذیه با دریافت کالابرگ بهبود پیدا کرده 
و از چرخه خارج شده اند. رقم این کالا برگ ها 
در حساب سرپرست خانوار شارژ می شود و آنها 
می توانند 16 قلم کالا را تهیه و مصرف کنند. این 
یارانه برای کودکان در دهک های اول تا پنجم 
مبلغ یک میلیون و 300 هزار تومان است و برای 
دهک های شش و هفت هر ماه 800 هزار تومان 
برای کودک شارژ می شود. هدف اصلی این 

در یک سال 
اخیر آموزش 

و پرورش 
تلاش کرده 

بسیاری از 
دانش آموزان 

ابتدایی که 
نتوانستند 

به چرخه 
تحصیل 
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به مدارس 
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۳۹ هزار و 
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تحصیل 
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شده اند

»ایران« از مدیریت چالش ها در نظام تعلیم و تربیت گزارش می دهد 
عبور  نظام آموزشی از پیچ سخت

گروه اجتماعی/  وزارت آموزش و پرورش 
و  لیت ها  مسئو ز  ا سیع  و ی  ه ا گستر
مأموریت های اجتماعی و آموزشی را برعهده 
تربیت میلیون ها دانش آموز در  از  دارد؛ 
سراسر ایران گرفته تا حمایت از جامعه 
فرهنگیان و ارتقای کیفیت آموزشی. همین 
وسعت فعالیت، موجب شده این وزارتخانه 
در سال گذشته با مجموعه ای از چالش های 
پیچیده از جمله مسائل معیشتی معلمان، 
زیرساخت های آموزشی، اجرای رتبه بندی 
فرهنگیان و ساماندهی فضاهای آموزشی و 
رفاهی مواجه شود. با وجود این چالش ها، 
وزارت آموزش و پرورش در یک سال اخیر با 
تکیه بر برنامه ریزی های جامع، استفاده از 
ظرفیت های فناوری و همکاری سایر نهادها، 
توانست راهکارهای متعددی را برای مدیریت 

مؤثر این مسائل طراحی و اجرا کند.
 

 کاهش بازماندگان از تحصیل 
در یک سال اخیر

یکی از دغدغه های همیشگی رئیس جمهوری  
بازگرداندن دانش آموزان بازمانده از تحصیل 
به مدرسه است. بر اساس آخرین آمارها در 
سال جاری، 148 هزار و 505 دانش آموز دوره 
ابتدایی بازمانده از تحصیل هستند. این رقم 
در گزارش سال گذشته 155 هزار و 506 نفر 
بود که در حال حاضر کاهش قابل توجهی 
داشته است. رضوان حکیم زاده معاون 
آموزش ابتدایی وزارت آموزش و پرورش در 
آخرین نشست خبری خود اعام  کرد: » 
در یک سال اخیر آموزش و پرورش تاش 
کرده بسیاری از دانش آموزان ابتدایی که 
نتوانستند به چرخه تحصیل برگردند را به 
مدارس برگرداند. در همین راستا در مجموع 
3۹ هزار و ۷41 نفر از دانش آموزان بازمانده از 
تحصیل جذب شده اند. بدین ترتیب فرآیند 
شناسایی و جذب این دانش آموزان به صورت 
مستمر و رصد آمار بازماندگان به شکل 
هفتگی انجام می شود. این میزان جذب در 
سال جاری نسبت به سال گذشته کم سابقه 

بوده است.«

 افتتاح 2400 مدرسه جدید 
در یک سال گذشته

در سال 5۷ سرانه فضای آموزشی حدود 
1.5 متر مربع بود و با وجود رشد چشمگیر 
جمعیت دانش آموزی، امروز بیش از ۷0 
میلیون متر مربع فضای آموزشی در کشور 
ساخته شده که حاصل عزم جدی نظام، 

مردم، مسئولان و خیرین است، آن هم 
در شرایطی که کشور از جنگ تحمیلی تا 
تحریم های ظالمانه را پشت سر گذاشته 
و همچنان با محدودیت منابع اعتباری 

مواجه است. 
به گفته حمیدرضا خان محمدی، رئیس 
سازمان نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس 
کشور در نهضت توسعه عدالت آموزشی، 
حدود ۷۹00 پروژه تعریف شده که از این 
تعداد، 2400 پروژه در مهرماه افتتاح شد. 
گام دوم این طرح با دستور رئیس جمهوری، 
برای بیش از 5500 مدرسه برنامه ریزی شده 
تا مهرماه سال آینده به بهره برداری برسند. 
ع، مدیر کل سازمان  طبق گفته عباس زار
نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس استان 
تهران، امسال استان تهران با تحویل 124 
مدرسه، 1485 کاس درس و 180 هزار متر 
مربع زیربنا، بالاترین آمار تحویل پروژه های 
آموزشی در کشور را به خود اختصاص داده، 
همچنین سرانه فضای آموزشی نیز از 5.28 
متر مربع به 5.43 متر مربع رسیده که این 

یعنی از رتبه 28 به رتبه 21 رسیده  است.
 

 ساماندهی ۳00 مدرسه سنگی 
تا پایان سال

یکی از اقدامات مهم دولت چهاردهم 
ساماندهی مدارس سنگی است. مطابق 
آنچه که سازمان نوسازی مدارس کشور اعام 
کرده، مدارس کانکسی با پیشرفت حدود ۹8 
درصدی به پایان مسیر ساماندهی رسیده اند 
و مدارسی با بیش از 10 دانش آموز در اولویت 
قرار داشته اند. از میان حدود ۷00 مدرسه 
سنگی، 300 مدرسه تا پایان سال ساماندهی 
شده اند و برای سایر مدارس نیز با مشارکت 
سپاه، بسیج و معاونت توسعه روستایی، 
تأمین مصالح در مناطق محروم انجام 
می شود تا این فرآیند تا پایان شهریور1405 

تکمیل شود.

 مدیریت بحران آموزشی 
در هر دو جنگ تحمیلی

وقوع جنگ 12 روزه در خرداد 1404 و همچنین 
حمله صهیونی- آمریکایی در نهم اسفندماه 
آسیب زیادی به روند آموزش دانش آموزان 
سراسر کشور زد، اما با تدابیر آموزش و پرورش 
و مدیریت، این موضوع در بستر شبکه هایی 
مانند شاد و مدرسه تلویزیونی کمک کرد 
تا دانش آموزان از فرآیند آموزش بازنمانند.  
علیرضا کاظمی، وزیر آموزش و پرورش، پس 
از شروع جنگ تحمیلی دوم درباره اهمیت 
ادامه آموزش در بستر مجازی تأکید و اعام 
کرد: »در این شرایط بهترین کمک و کاری که 
می توانیم انجام بدهیم فعالیت در فضای 
مجازی و استمرار آموزش است که در قالب 
شبکه شاد و بستر مدرسه تلویزیونی ایران 
دنبال خواهد شد. البته سناریوهای دیگری 
هم آماده کرده ایم که اگر آموزش در بستر 
فضای مجازی استمرار پیدا نکند، به صورت 
آفاین بسته های آموزشی در اختیار مدارس 
قرار خواهد گرفت تا مدارس آن را در اختیار 

دانش آموزان و والدین بگذارند. «

 پرداخت پاداش پایان خدمت 
از یک سال جلوتر

 طبق گفته علیرضا کاظمی، وزیر آموزش و 
پرورش، در جلسه شورای مسکن این وزارتخانه  
»پرداخت به روز حقوق و مطالبات فرهنگیان 
از نخستین مؤلفه های رضایتمندی است. 
در بودجه سال 1405، پاداش بازنشستگان 
پیش بینی شده و برای نخستین بار چرخه 
پرداخت پاداش یک سال جلو افتاد. حدود 
3۹ همت برای پاداش پایان خدمت فرهنگیان 
سال 1403 و بیش از 20 همت برای پاداش پایان 
خدمت  فرهنگیان سال 1404 پرداخت شده 
که در مجموع نزدیک به 60 همت پرداخت 
یک جا انجام شده است؛ رقمی که در تاریخ 

آموزش وپرورش سابقه نداشته است.«
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اقدامات مهم وزارت علوم، تحقیقات و فناوری در سال ۱۴۰۴ 
2دستاورد آموزش عالی کشور

یکی از مهمترین اقدامات وزارت علوم، 
تحقیقات و فناوری در سال گذشته ایجاد 
کمیسیون ملی بررسی اعتراضات دی ماه بود 
که پس از دستور ویژه رئیس جمهوری شکل 
گرفت. به غیر از ایجاد این کمیسیون وزارت 
علوم قدم های بزرگی برای حل چالش کمبود 
فضای خوابگاهی برای اسکان دانشجویان 
جدیدالورود، مسائل معیشتی اعضای هیأت 
علمی، ضعف در ارتباط مؤثر میان دانشگاه و 
بخش صنعت و فقدان بستر گفت وگوی آزاد 

در محیط های دانشگاهی برداشت.

 ایجاد کمیسیون ملی 
بررسی علمی اعتراضات

پیرو مأموریت رئیس جمهوری پزشکیان به 
وزیر علوم، تحقیقات و فناوری مبنی بر بررسی 
علمی زمینه های بروز اعتراضات دی ماه 1404، 
دکتر حسین سیمایی در نامه ای ضمن تشکیل 
شورای راهبری کمیسیون ملی بررسی علمی 
اعتراضات، اعضای این شورا را منصوب کرد. وزیر 
ع  علوم در نامه مذکور اعام کرد، باید  در اسر
وقت و در جهت ایفای مسئولیت اجتماعی 
دانشگاه، گزارش های مرحله ای و نهایی برای 
ارائه به رئیس جمهوری تهیه شود. همچنین 
در تهیه گزارش ها باید اصول مشخصی از 
قبیل بهره گیری از دانش و نظرات متخصصین، 
اتخاذ رویکرد میان رشته ای و توجه هم زمان 
به ابعاد جامعه شناختی، اقتصادی، سیاسی، 
حقوقی، ارتباطی، سیاست خارجی، امنیتی و 
روان شناختی، »شنیدن« صدای گفتمان های 
متفاوت جامعه، مشارکت انجمن های علمی، 
پژوهشکده ها و اندیشکده های غیر دولتی، 
توصیف دقیق و علمی رخداد، تبیین علل 
نارضایتی ها، کمک به فهم متقابل جریان های 
اجتماعی از یکدیگر و پیشنهاد راهکارهای علمی 

و قابل تحقق مدنظر قرار بگیرند.

مدیریت اعتراضات در دانشگاه ها
پس از امتحانات دی ماه 1404، گروهی از 
دانشجویان فضایی اعتراضی در بعضی از 
دانشگاه ها رقم زدند. در روزهای ابتدایی تعداد 
اندکی از دانشگاه ها موج اعتراضی دانشجویان 
را شاهد بودند، اما کم کم تعداد دانشگاه هایی 
که به این موج می پیوستند، افزایش یافت. با 
این حال وزارت علوم در ابتدا تاش کرد از ورود 
نیروهای انتظامی به دانشگاه خودداری کند و 
به گونه ای برنامه ریزی کند که این اعتراضات 

بدون آسیب به دانشجویان خاتمه یابد و  
دشمنان برای به آشوب کشیدن دانشگاه ها 

ناکام ماندند.
  

 پروژه های مسکن سازی 
برای اساتید در ۳8 دانشگاه

یکی از دغدغه های مهم دولت چهاردهم 
جبران مشکات معیشتی و مسکن اساتید 
دانشگاه است. به گفته حسین سیمایی 
وزیر علوم، تحقیقات و فناوری، معاون اول 
رئیس جمهور مرتب پیگیر مشکات معیشتی و 
مسکن اساتید است و  این وزارتخانه هم تاش 
می کند، وظیفه خود را در راستای این اقدام 
انجام بدهد. در همین راستا در 38 دانشگاه 
پروژه های مسکن سازی و یا واگذاری اراضی 

شروع شده و در حال توسعه است.

ساخت هزار خوابگاه متأهلی دانشجویی 
در کشور

در حوزه خوابگاه های متأهلی، برنامه ریزی 
شده که تا پایان برنامه پنج ساله، 5 هزار 
واحد خوابگاهی ویژه دانشجویان متأهل در 
کشور ساخته شود. از ابتدای آغاز به کار دولت 
چهاردهم تاکنون، یک هزار واحد خوابگاه 
متأهلی احداث و تکمیل شده که حدود ۹0 
درصد آن به بهره برداری رسیده و حداکثر 10 
درصد باقی مانده نیز به زودی افتتاح خواهد 
شد. برنامه سازمان امور دانشجویان وزارت 
علوم این است که تا پایان دولت، 4 هزار واحد 

خوابگاه متأهلی احداث شود.

 پرداخت تمام وام های دانشجویی 
در زمان حمله رژیم صهیونی- آمریکایی

در چند روز گذشته و حتی در شرایط جنگی، 
تمام تقاضاهای وام دانشجویی توسط صندوق 
رفاه دانشجویان پرداخت شده است. طبق 
گفته سعید حبیبا رئیس سازمان امور 
دانشجویان، این موضوع به معاونان دانشجویی 

دانشگاه ها اطاع رسانی و از آنها خواسته شد 
که به همه دانشجوها اطاع بدهند که مبلغ 
وام به حساب های بانکی آنها واریز شده است.

 
 افزایش قرارداد های جاری دانشگاه ها 

با جامعه و صنعت
دستاوردهای  مستندسازی  و  شناسایی 
دانشگاه ها و پژوهشگاه ها در حوزه ارتباط 
با جامعه و صنعت در سال های اخیر به 
شکل مستمر و سالیانه، توسعه قراردادهای 
مربوطه را در برداشته است. به گفته دکتر 
ابطحی سرپرست معاونت پژوهشی وزارت 
علوم ، بر اساس آمار سال 1404، تعداد 116 
دانشگاه، اطاعات مربوط به پایش قراردادها 
و همکاری های ارتباط با جامعه و صنعت را 
ارسال کرده اند. تعداد کل قراردادهای ارتباط 
با جامعه و صنعت در حال اجرا 13242 
و مبلغ 11۷52 میلیارد تومان بوده است. 
آمارهای موجود در خصوص قراردادهای ارتباط 
صنایع و دستگاه های اجرایی با دانشگاه ها، 
پژوهشگاه ها و مراکز آموزش عالی کشور رشد 
مناسبی را طی این  سال ها نشان می دهد. 
در عین حال هنوز هم توانمندی های بسیاری 
در دانشگاه ها وجود دارد که می تواند به شکل 
مؤثری در کشور مورد بهره برداری قرار گیرد.

 معرفی ظرفیت ایجاد 1000مگاوات 
نیروگاه خورشیدی در دانشگاه ها

وزارت علوم ظرفیت ایجاد 1000مگاوات نیروگاه 
خورشیدی را در دانشگاه ها معرفی کرده و این 
روند در هماهنگی با وزارت نیرو ادامه خواهد 
یافت. رئیس جمهوری همیشه پیگیر تراز 
انرژی و توسعه نیروگاه های خورشیدی بود. این 
پیگیری بی وقفه نتیجه چشمگیری داشت، 
1200 مگاوات انرژی خورشیدی که طی دهه ها 
به بهره برداری رسیده بود، در یک سال اخیر 
رشد 15۷ درصدی داشته و در حال حاضر 3165 
مگاوات پنل نصب  شده در کشور وجود دارد.
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دو جنگ تمام عیار در سال جاری چالش هایی 
برای نظام سامت ایجاد کرد. یکی از مهم ترین 
چالش ها تأمین دارو و تجهیزات در کل سال به ویژه 
در دوره جنگ تحمیلی است. البته تجربه مدیریت 
شرایط ویژه از جمله جنگ 12 روزه و بحران های 
گذشته موجب شده ساختارهای تأمین و توزیع 
اقام سامت محور با آمادگی بیشتری عمل 
کنند. بر همین اساس، از همان ساعات ابتدایی 
تحولات اخیر، هماهنگی های لازم در زنجیره تولید، 
توزیع و ذخیره سازی انجام و شبکه های ارتباطی 
میان ستاد سازمان و دانشگاه های علوم پزشکی 
برای رصد لحظه ای وضعیت تأمین، فعال شد. 
از وظایف محوله به سازمان غذا و دارو، ذخیره 
استراتژیک دارو، تجهیزات پزشکی و شیر خشک 
است که در این سال ضرورت آن به وضوح بر 
همگان مشخص شد و عماً در جنگ 12 روزه یکی 
از ارگان هایی  که به زعم همگان سربلند از انجام  
وظایف خود  بیرون آمد، سازمان غذا و دارو بود. 
دکتر محمد هاشمی، سخنگوی سازمان غذا و دارو 
در این باره به »ایران« می گوید:»حمات اخیر 
آمریکا و رژیم صهیونیستی به زیرساخت ها و مراکز 
مرتبط با حوزه سامت اقدامی مغایر با موازین و 
پروتکل های بین المللی و تهدیدی برای امنیت 
بیماران و کادر درمان محسوب می شود. سازمان 
غذا و دارو این اقدامات ضدانسانی را به شدت 
محکوم می کند. با وجود این شرایط، خدمات 
حیاتی حوزه سامت در سراسر کشور بدون وقفه 
در حال ارائه است و روند تأمین دارو، تجهیزات 
پزشکی، فرآورده های سامت و شیرخشک به  
صورت پایدار ادامه دارد. جامعه سامت کشور نیز 
با عزمی راسخ تر به خدمت رسانی به مردم ادامه 
می دهد.« در جریان حمات اخیر، بخش هایی 
از زیرساخت های عملیاتی و پشتیبانی برخی از 
شرکت های فعال در صنعت دارویی و تجهیزات 
پزشکی آسیب دید و یک انبار توزیع داروهای 
بیماران خاص و شیرخشک در همدان نیز دچار 
تخریب و حریق شد. دکتر هاشمی توضیح 
می دهد:»با تمام این اوصاف، بخش عمده ای از 
اقام، پیش از حادثه در سطح استان ها توزیع 
شده بود و مشکلی برای مصرف کنندگان ایجاد 
نشد. سازمان غذا و دارو بافاصله اقدامات لازم 
را برای جایگزینی اقام از بین رفته آغاز کرده و 
با استفاده از ظرفیت های جایگزین و ساماندهی 
مجدد امکانات، روند تأمین دارو و تجهیزات مورد 
نیاز مراکز درمانی را ادامه می دهد. البته کشور از 
ذخایر راهبردی مناسب در حوزه دارو، تجهیزات 
پزشکی، شیرخشک و سایر فرآورده های سامت 
برخوردار است. این ذخایر برای پاسخگویی به 

نیازهای جاری و شرایط اضطراری پیش بینی 
شده اند و وضعیت تأمین و توزیع اقام حیاتی 
به  صورت شبانه روزی پایش می شود. همچنین 
داروخانه های منتخب، شبانه روزی و دولتی در 
سراسر کشور فعال هستند و خدمات رسانی 
دارویی طبق روال ادامه دارد تا دسترسی بیماران، 
به ویژه بیماران خاص و صعب العاج بدون مشکل 
برقرار باشد.« دولت چهاردهم همواره بر تولید 
دارو توسط شرکت های تولید کننده ایرانی تأکید 
دارد. همین موضوع باعث شده در حال حاضر 
بیش از ۹۷ درصد از داروهای کشور تولید داخل 
باشد. به همین دلیل در شرایط بحرانی این حوزه 
با مشکات کمتری روبه رو می شود و می تواند 
به خوبی نیازهای مردم را تأمین و مدیریت کند. 
سخنگوی سازمان غذا و دارو درباره تمهیداتی 
که برای تأمین مواد اولیه و تقویت تولید داخل 
اندیشیده شده، می گوید:»برای جلوگیری از اختال 
در زنجیره تأمین دارو، از ظرفیت تولیدکنندگان 
داخلی و شرکت های فعال صنعت دارویی استفاده 
شده است. فعالان این حوزه با بازآرایی خطوط 
تولید، استفاده از ظرفیت های جایگزین و بسیج 
توان تخصصی خود مانع ایجاد اختال در بازار 
دارویی کشور شده اند. برای تسریع در تأمین 
اقام اساسی حوزه سامت، تسهیات ویژه ای 
برای ترخیص کالاهای اساسی از گمرک تا پایان 
فروردین 1405 برقرار شده است. همچنین تأمین 
شیرخشک های رگولار، متابولیک و رژیمی در 
کشور ادامه دارد و اولویت تأمین با نوزادان زیر 
شش ماه است تا اقام حیاتی به  صورت عادلانه 
در اختیار گروه های حساس قرار گیرد.« او در باره 
تأمین اقام حیاتی درمانی در شرایط بحرانی مثل 
جنگ های تحمیلی به کشور هم می گوید:»با توجه 
به شرایط خاص کشور، پایش مستمر موجودی 
داروها و تجهیزات پزشکی حیاتی در حال انجام 
است. ذخایر راهبردی برای پاسخگویی به شرایط 
اضطراری پیش بینی شده و در کنار آن، روند تولید و 
توزیع اقام ضروری در بیمارستان ها و مراکز درمانی 
به  صورت مستمر دنبال می شود. همچنین با 
نظارت میدانی بر زنجیره تأمین تجهیزات پزشکی، 
ارسال اقام مورد نیاز مراکز درمانی بدون وقفه 
ادامه دارد. البته نظارت بر بازار دارو و جلوگیری از 
سوءاستفاده ها از دیگر اقدامات ما در این حوزه 
است. نظارت بر زنجیره تأمین و عرضه دارو در 
شرایط فعلی تشدید شده است. داروخانه ها 
موظف هستند استعام شناسه رهگیری کالاهای 
سامت محور را حتی در شرایط اضطراری مطابق 
دستورالعمل های اباغی انجام دهند تا اصالت 

داروها و فرآورده های سامت تضمین شود.«

ـــرش بـ

تأمین و توزیع دارو بدون توقف ادامه دارد

گزارش

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

گزارش

غزل رضایی
گروه اجتماعی

طرح که از طریق دو وزارتخانه بهداشت، درمان و 
آموزش پزشکی و تعاون، کار و رفاه اجتماعی انجام 
می شود، حمایت از گروه های آسیب پذیر و ارتقای 
امنیت غذایی کودکان در سال های حساس رشد 
است. البته این طرح بر اساس ماده 24 قانون 
حمایت از خانواده و جوانی جمعیت در کشور 

اجرا می شود.

 یارانه دو میلیون تومانی 
برای افزایش زاد و ولد

مسأله جمعیت همواره یکی از دغدغه های مورد 
تأکید مسئولان و متولیان حوزه سامت است. در 
سالی که گذشت، آمار تولد به زیر یک میلیون 
نفر رسید و همین کاهش موالید می تواند کشور 
را با خطر جمعیت سالمند در سال های آینده 
رو به رو کند. برای همین مسئولان طرح جدید 
حمایتی-معیشتی با عنوان »کارت امید مادر« 
را ایجاد کردند که مقرر شده است از ابتدای 
سال آینده برای تشویق به فرزند آوری به مادران 
داده شود. در طرح »کارت امید مادر« قرار است 
حساب مادران ماهانه به مبلغ 2 میلیون تومان و 
تا دو سال شارژ شود.  اینطور که مسئولان دولت 
چهاردهم برنامه ریزی کرده اند، طرح جدید »کارت 
امید مادر«  از اول فروردین سال جدید اجرایی 
می شود. بر اساس این طرح، تمام کودکانی که 
از ابتدای سال 1405 به بعد متولد می شوند تا 2 
سال مشمول دریافت مبلغ 2 میلیون تومان در 
قالب کالابرگ خواهند شد. مادران می توانند 
از این مبلغ برای خرید 16 قلم کالای مشمول 
استفاده کنند؛ این اقام شامل کالاهای مورد نیاز 
کودک بوده و امکان خرید آنها از طریق شبکه 
فروشگاهی طرف قرارداد فراهم خواهد شد.  این 
طرح در حال تکمیل و به روزرسانی است تا کنترل 
قیمتی بر برخی اقام، بویژه پوشاک کودک اعمال 
شود. در همین راستا فروشگاه های اینترنتی نیز 
وارد این طرح خواهند شد تا امکان دسترسی 
آسان تر خانواده ها به کالاهای مورد نیاز فراهم 
شود و والدین بتوانند با سهولت بیشتری خرید 

خود را انجام دهند. 
در چهارچوب این طرح، تاش می شود تخصیص 
کالاهایی مانند شیر خشک و سایر اقام ضروری 
کودک به گونه ای انجام شود که خانواده ها با 
افزایش قیمت های ناگهانی و نامتعارف مواجه 

نشوند و ثبات نسبی قیمت ها حفظ شود.
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چراغ امید من تویی
ای رفیق آن کس که خودش 
رفیقی ندارد! در تاریکی های 
جهان، چراغ امید من تویی. 
وقتی زمین و زمان دست به 
دست هم می دهند تا دلم را 
بلرزانند، یاد توست که مرا 
دوباره استوار می کند. ای خدای 
وعده های روشن! من به فردایی 
ایمان دارم که به دست منجی 
تو رقم خواهد خورد؛ روزی که 
عدالت بر جهان سایه خواهد 
افکند و مهربانی، زبان مشترک 
آدم ها خواهد شد. کمکم کن از 
منتظران واقعی باشم؛ با قلبی 
پاک، عملی درست و ایمانی 
زنده. دلم را برای آمدن آن روز 
بزرگ آماده کن و مرا از یاران 

صادق حق قرار بده... همین!
عبدالرحیم سعیدی راد

مناجات روز بیست و هشتم

گلریز در تجمع هنرمندان مقابل یونیسف
محمد گلریز خواننده پیشکسوت در تجمع هنرمندان در 
مقابل یونیسف گفت: رمز پیروزی ما اتحاد است و مردم ما در 
همه مراسم و راهپیمایی ها نشان دادند که با هم متحد هستند 
کما اینکه در همین روز قدس زیر حملات دشمن وحدت را 
نشان دادند و امیدوارم من به زودی سرود پیروزی را به حق 
خون شهدای این جنگ رمضان اجرا کنم.  من چندی پیش 
قطعه پرچم را آماده کرده بودم و امروز به بهانه این تجمع آن را 

برای شما اجرا می کنم./مهر

هنر ، منتقد 
جنگ های 

معاصر 
بشری بوده 

است و سعی 
کرده با 

نشان دادن 
آسیب ها و 

زخم های 
حاصل از 
جنگ ها 

آرمانی 
همچون 

صلح را برای 
بشر تقویت 

کند

 یکی از موارد مکرر در آثار ادبی و هنری، 
موضوع جنگ آدمی با آدمی است. داستان 
جنگ هایی که حماسه و قهرمان ساخته اند و 
همین حماسه ها و قهرمان ها برای آدمی الگو 
شده اند. گویی آدمی به حماسه و قهرمان نیاز 
همیشگی دارد تا برای خود آرمانی بسازد و چیزی 
در برابرش قرار گیرد تا از روزمرگی نجات دهد. 
ملت های پرسابقه دارای تجربه های تاریخی 
بیشتری هستند و تجربه های تاریخی همواره 
آکنده از جنگ های بیشتر است. ملت های 
پرسابقه همواره در معرض تهاجم بوده اند و 
در برابر هر تهاجم معنایی برای وطن و مقاومت 
خود ساخته اند و این معنای برساحته در دل 
فرهنگ و آثار فرهنگی که شامل آیین، ادبیات 
و هنرها است جای گرفته اند و نسل به نسل 
منتقل شده اند و در هر تهاجم همواره ملت ها 
به اسطوره ها و قهرمان های پیشین خود پناه 
برده اند تا به میراث های فرهنگی و تاریخی 

چنگ بیندازند و برای خود معنایی تازه بسازند 
و بر معنای وطن لایه ای تازه بیفزایند.  مردم 
ایران در کوله بار فرهنگی خود انبوهی از رزم ها 
و روایت های تاریخی و اسطوره شده از جنگ ها 
دارند، از روزگار شکل گیری این سرزمین تا آن 
گاه که رستم ها زاده شدند و هر بار به دسیسه 
و طمعی بهانه برای جنگی ساخته شد تا 
سیاوش ها و آرش ها دل به آتشکوه بزنند و خیال 
این مردمان را به ماندگاری ایران شاد کنند. این 
گونه روایت ها از جمله موضوعات رایج در دل 
هنرهای ایرانی هستند اما همین میراث ها 
نشان داده اند که این روایت های حماسی 
همیشه پس از جنگ ها شکل گرفته اند و 
به واقعیت تاریخی وجه فراواقع بخشیده اند 
تا ارزش ها شکل بگیرند. هنر با همین نگاه 
فراواقع ساحتی از ارزش های فرهنگی را فربه تر 
ساخته اند. اما هرچه هنر جلوتر آمده است از 
روایت های اسطوره ای فاصله گرفته است و 
جنبه های چند وجهی اجتماعی به فعالیت 
هنری افزوده شده است و دیگر هنر نقش رسانه 
ای ندارد که بخواهد همچون رسانه ها به گزارش 
خبری بپردازد، بلکه هنرمندان روایت های 
تحلیلی و انتقادی به وقایع تاریخی را در پیش 
گرفته اند اما با زبان هنر که از زبان تحلیل 
گزارشی متفاوت است. این گونه است که هنر 

منتقد جنگ های معاصر بشری بوده است 
و سعی کرده با نشان دادن آسیب ها و زخم 
های حاصل از جنگ ها آرمانی همچون صلح 
را برای بشر تقویت کند. از این رو با نگاهی به آثار 
هنری موجود در گنجینه های هنری همچون 
موزه ها می توان این تفاوت را در نسبت هنر و 
جنگ ها میان آثار گذشته و معاصر مشاهده 
کرد. هرچه به گذشته می رویم روایت هنر  آدمی 
از جنگ ها حماسی تر و قهرمانانی فراواقع است 
اما در روایت های معاصر به قهرمانانی انسانی تر 
و ملموس تر نزدیک شده ایم و دردها و آلام های 
بشری بیشتر به چشم آمده است و فجایع بزرگ 
در قالب هنر ماندگار شده اند از این دست آثار 
هنری می توان به گرونیکا اثر پیکاسو به عنوان 
نمونه اشاره کرد. اما در این واکنش هنری به 
خلق آثار پس از جنگ ها و فجایع که حاصل 
تجربه ای درونی شده و زمانبر است تا آثاری بزرگ 
و ماندگار خلق شود این پرسش مطرح است که 
هنر در زمان جنگ ها چه نقشی می تواند ایفا 
کند؟  آیا باید تنها نظاره گر و صبور باشد تا بعد 
روایت خود را بسازد یا می توان نقش دیگری نیز 
برای آن متصور بود؟ یکی از شاخص هایی که 
امروزه برای هنر برشمره می شود جنبه فرآیندی و 
ایجاد تجربه هنری است که می تواند حتی افراد 
غیر هنرمند را نیز به مشارکت بطلبد. این تجربه 

هنری می تواند سبب آرامش و تسکین افراد 
شود و افراد با تجربه هنری بخشی از فشارهای 
درونی خود را کاهش دهند. این همان چیزی 
است که می توان به عنوان جنبه درمانگرانه 
هنر از آن یاد کرد. این وجه می تواند خارج از 
کارگاه های هنری در سطح عمومی اتفاق بیفتد 
و در واقع به تجربه هنری برای بهبود حال جامعه 
کمک برساند وهنر تنها به عنوان اثر دیده نشود 
بلکه به عنوان خود تجربه دیده شود و همین 
تجربه می تواند فرصت هایی برای الهام بخشی 
هنرمندان بسازد.  از این رو هنر همانقدر که از 
کارکرد گذشته و باستانی خود فاصله گرفته و 
نقش های امروزی تر پذیرفته است می تواند 
واکنش آن در برابر وقایع معاصر  متفاوت و 
جدید باشد و حتی تکرار تجربه های جهانی 
دیگر نباشد بلکه فرصتی برای خلق روایت های 
معاصر تازه باشد. حتی انتقال این روایت ها اگر 
به شکل درست خود اتفاق بیفتد می تواند فراتر 
از مرزها هنرمندان را در خارج از مرزهای ایران  
به خلق وادارد و این از ویژگی های هنر معاصر 
است. حالا باید دید هنرمندان ایرانی در این 
لحظه که ایران دچار جنگی فراگیر شده است 
و آخرین جنگ فناورانه است چگونه می توانند 
از توانایی هنری خود برای خلق اثر و تجربه های 

جدید استفاده کنند.

هنر معاصر و نقش های تازه در برابر جنگ های بشری

روایت هنری و جنایت جنگی

گلزار برای بازسازی مدرسه میناب پیشقدم شد
محمد آشوری تازیانی، استاندار هرمزگان در یک برنامه 
تلویزیونی در بندرعباس اظهار کرد: محمدرضا گلزار 
در تماس تلفنی علاوه بر ابراز همدردی با خانواده های 
شهدا، ساخت دوباره مدرسه شجره طیبه میناب را برعهده 
گرفته است.آشوری افزود: این هنرمند کشور همچنین 
هزینه درمان مجروحان را نیز تقبل کرده است.استاندار 
هرمزگان از همراهی و همدردی این هنرمند، با مردم و 

خانواده های شهدای مدرسه میناب قدردانی کرد./ایسنا

امیرحسین صدیق با »بیگانگان « به تلویزیون می آید
سریال »بیگانگان « به کارگردانی راما قویدل، تهیه کنندگی اکبر 
تحویلیان و نویسندگی علیرضا اسحاقی تولید و به زودی روانه 

آنتن خواهد شد.  
محمد نادری، امیرحسین صدیق، محمدرضا هلال زاده، 
علیرضا مهران، هلن نقی لو، ارسلان قاسمی، مهران رجبی، 
سوزانا آلوز، مریم کاویانی، اکبر رحمتی، مه لقا مینوش، فرید 
قبادی، عبدالرضا نصاری، سهراب فاطمی و تایسیا پسترتسوا 

در این سریال بازی کرده اند./ایران

ورزشی

 شما تخریب اماکن ورزشی و شهادت 
ورزشکاران ایرانی براثر حمله آمریکا و رژیم 

صهیونی را چطور ارزیابی می کنید؟
قبل از هرچیز شهادت رهبر کشورمان را خدمت 
مردم عزیز تسلیت می گویم و خودم را در غم 
مردم عزیز شریک می دانم و شهادت مظلومانه 
165دانش آموز میناب را تسلیت می گویم، 
بچه هایی که هنوز آرزوهای بزرگی داشتند. اتفاقی 

که قلب هر انسانی را به درد می آورد.
متجاوزان به ورزشگاههای ما هم رحم نکردند 
و برخلاف منشور المپیک به آن حمله کردند. 
مهمترین آن سالن 12 هزارنفری آزادی بود که همه 
ورزشکاران نسل ما خاطرات زیادی از آن داریم. چه 
قهرمانی ها و مراسمی را با حضور شخصیت های 
کشوری در آن دیدیم، این زیرساخت ها برای ما 
خیلی مهم بود اما شک ندارم آنها را بهتر از قبل 

می سازیم.

 در این شرایط بهترین اقدام ورزشکاران چیست؟
نه تنها من بلکه همه ورزشکاران که به ایران تعصب 
دارند،ناراحتیم. حتی خیلی از ورزشکاران شهید 
شده اند. ولی با همبستگی که بین جامعه ما وجود 
دارد به همه ثابت می کنیم که اتحاد مردم ایران از 

هر ناو و موشک و هواپیمایی قدرتمندتر است.
 آمریکا و رژیم صهیونی با حمله به کشور ما در 
محاسبات خود اشتباه کرده اند. آن ها ایران 
را نمی شناسند و فراموش کرده اند کشوری با 
چنین تمدنی، وقتی مورد حمله قرار می گیرد، 
یکپارچه می شود ، آنها روی این موضوع حساب 

نکرده بودند.
گمان می کردند کشور ما دچار چنددستگی 
می شود اما امروز وحدت و یکپارچگی کشور ما 
می تواند پاسخی محکم باشد حتی محکم تر از 
موشک ها. درختان خیابان ولیعصر تهران قدمتی 
بیش از بسیاری از این کشورها دارند. این تاریخ 

را نمی توان از بین برد. ان شاءالله در آخر پیروز 
خواهیم شد.

 
از رهبر شهید خاطره ای داری ؟

بعد از بازی های آسیایی جاکارتا، تمامی قهرمانانی 
که مدال آور بودند، به دیدار رهبری رفتند. ایشان 
همواره خطاب به جامعه ورزش و ورزشکاران 
می فرمودند: ایران قوی، ورزش قوی می خواهد. 
تأکید داشتند که به اندازه کشورمان باید در 
ورزش قدرتمند و قوی باشیم و تلاش کنیم پرچم 
کشورمان در بالاترین نقاط قرار گیرد. ان شاءالله 
ورزشکاران نیز بتوانند همانند کشور قدرتمندمان، 
 قدرت خود را در عرصه ورزش به کشورهای دنیا 

نشان دهند.

 این روزها حرف از پیام تهدید آمیز ترامپ علیه 
حضور تیم ملی فوتبال ایران در جام جهانی 

سرمربی تیم امید کاراته در گفت و گو با »ایران«:

از سکوت فیفا و  IOC  متعجبم !

است،به نظر شما  بهترین تصمیم چیست؟
 به نظرمن به عنوان یک سرمربی، تیم ملی فوتبال 
در جام جهانی 2026شرکت کند و با قاطعیت نشان 
دهد که ایران مقابل هیچ تهدیدی عقب نشینی 

نمی کند . از طرفی باید به مردم جهان نشان دهد 
که آمریکا لایق این میزبانی نیست. البته نمی دانم 
چرا کمیته بین المللی المپیک و فیفا در مقابل این 

تهدید سکوت کرده اند؟ !

با همبستگی 
که بین 

جامعه ما 
وجود دارد 

به همه ثابت 
می کنیم که 
اتحاد مردم 

ایران از هر 
ناو و موشک 
و هواپیمایی 

قدرتمندتر 
است

پریسا غفاری /    امیر مهدی زاده،سرمربی تیم امید کاراته مثل هر ایرانی از تجاوز 
امریکا و رژیم صهیونی به کشور ناراحت است. به نظر او اما متجاوزان دچار اشتباه  
محاسباتی شده اند چرا که این جنایات مردم ایران را قدرتمندتر می کند. اما 

نکته ای که سرمربی تیم امید کاراته را متعجب کرده سکوت نهادهای بین المللی 
ورزشی درقبال شهادت ورزشکاران و حمله به اماکن ورزشی ایران است. خواندن 

حرف های او در گفت وگو با »ایران« خالی از لطف نیست:

همان طورکه گروه های جهادی بعد از 
شروع تجاوزآمریکا - رژیم صهیونی پای 
کارآمده اند، ورزشی ها هم دست به کار 

شده اند.
یکی از آنها مجید صادقی، فیزیوتراپ 
باشگاه پرسپولیس است که سابقه 
همکاری با باشگاه  تراکتور و تیم ملی 
بسکتبال ایران را هم در کارنامه دارد.

او حالا داوطلبانه مجروحان جنگ و 
افراد کم بضاعت را در مطب خود 
رایگان فیزیوتراپی می کند. او در این 
باره می گوید:»به عنوان یک ایرانی 
وظیفه دارم کنار مردم کشورم باشم و 
 امیدوارم بتوانم سهمی در درمان آنها 

داشته باشم.«
او چند روزی است به مجروحان خدمت 
رسانی می کند:»خیلی از افرادی که 
مراجعه کردند در اثر ترکش ها دچار 
پارگی عضلات شده اند و بعضی ها هم 
ترک استخوانی پیدا کرده اند. قسمتی 
ع وقت به  که مربوط به من بود در اسر
آن رسیدگی کردم. تعدادی هم ویزیت 
حضوری داشتند و به متخصص مربوطه 
معرفی کرده ام. حتی برخی را که نیاز به 
جراحی داشتند به یکی از جراحان که 
دوست صمیمی ام هست معرفی کرده 
و جراحی شدند. من شبانه روز در مطب 
پذیرای هموطنانم هستم و امیدوارم 

بتوانم به مردم کشورم خدمت کنم.«
فیزیوتراپ پرسپولیس معتقد است از 
خدمت به مردم کلی انرژی گرفته:»آن 
قدر از مردم انرژی مثبت گرفته ام که 
فکر می کنم در هیچ دوره،  کار برایم 
این قدر لذت بخش نبوده که حالا کنار 
مردم و مجروحین بودم. امیدوارم هر 
چه سریعتر این جنگ تحمیلی به پایان 
برسد و مردم کشورمان به روزهای عادی 

برگردند.«

واکنش

امداد رسانی فیزیوتراپ پرسپولیس
 به مجروحان جنگ

از خدمت به مردم 
انرژی می گیرم

مهری رنجبر/ صادق 
رئیس  بیگدلی 
کمیسیون ورزشکاران و 
ملی پوش سابق تیم ملی 
والیبال نشسته معتقد 
است نامه با امضای 10 
هزار ورزشکار برای دعوت 
نهاد های بین المللی 
برای ایستادن در سمت 
درست تاریخ است:» 
در مدت 19 روزجنگ 
ورزشکار   60 رمضان، 
ایرانی به شهادت رسیده 
اند. ما 10 هزار ورزشکار 

ایرانی، با امضای نامه برای پنج نهاد بین المللی یونیسف، 
یونسکو، کمیته بین المللی المپیک و پارالمپیک و سازمان ملل 
علاوه بر اینکه از شهادت ورزشکاران، تخریب اماکن ورزشی با 
حمله موشکی حمایت خود را از وطن و نیروهای مسلح اعلام 
کردیم، با تأکید بر اینکه کنار مردم کشورمان هستیم و می دانیم 
که پیروزی با ماست اما از نهادهای بین المللی می خواهیم که با 

نگاه از زاویه درست، به سمت درست تاریخ برگردند.«
او درخواست جامعه ورزش ایران از مراجع بین المللی  را در سه  
محور خلاصه کرده:» اولین نکته اینکه خواستیم جنایات رژیم 
صهیونی و آمریکا را محکوم کنند. خواسته دوم ما حذف ورزش 
آمریکا و رژیم صهیونی از همه رقابتهاست و درنهایت از کمیته 

ملی المپیک و پارالمپیک 
درخواست لغو عضویت آنها 
را کردیم. نامه را به عراقچی 
وبقایی وزیر امور خارجه و 
سخنگوی وزارت امورخارجه 

تحویل دادیم.«
بیگدلی با اینکه می داند 
شاید گوش شنوایی برای 
درخواست ورزشکاران ایرانی 
نباشد اما می گوید:»شاید 
مسئولان نهادهای بین المللی 
چشم و گوش خود را بسته 
باشند و گوش شنوایی برای 
شنیدن حرف های ما نباشد 
اما تلاش خود را کردیم. حتی برای اینکه صدای خود را به گوش 
دنیا برسانیم جدای از بیانیه، از ورزشکاران خواستیم تا با هر 
ورزشکارخارجی که ارتباط دارند به آنها درباره تجاوز آمریکا و رژیم 

صهیونی به ایران آگاهی بدهند.«
به گفته رئیس کمیسیون ورزشکاران امضای بیانیه دو هفته زمان 
برد:» تقریبا با شروع جنگ دو هفته زمان برد تا 10 هزار ورزشکار 
این بیانیه را امضا کنند. اول قراربود ما جلوی دفتر سازمان ملل 
برویم اما به خاطر محدودیت ها نشد و بنابراین تصمیم گرفتیم 
دوشنبه با حضور در کنفرانس خبری عراقچی آن را تحویل دهیم 
تا هم بازتاب داشته باشد و هم وزارت امورخارجه آن را پیگیری 

کند.«

گروه ورزشی / امیر حسین 
علیپور یک قهرمان خاص 
است، او نه تنها پرتوقع 
را  خود  بلکه  نیست، 
سربازی می داند که با پول 
بیت المال آماده شده و 
در رقابت ها رسالتی جز 
جنگیدن ندارد. نبردی 
که باید نتیجه داشته 
باشد وگرنه  بدون نتیجه 
خود را مدیون تک تک 
می داند.  ایران  مردم 
قهرمان پرتاب وزنه کلاس

f11 پارالمپیک پاریس در 
مجروح  خرم آباد،  به  صهیونیستی  آمریکایی-  حمله 
شد. او در گفت وگو با »ایران« قصه مجروحیت خود را این 
طور تعریف می کند:» در مسیر باشگاه برای تمرین بودم  
که بر اثر موج انفجار موشکی که منفجر شده بود، پرت 
 شدم و قسمت راست بدنم آسیب دید و تحت درمان

 قرار گرفتم.«
قهرمان آسیا و پارالمپیک به خاطر جراحاتش  سه روزی در 
بیمارستان بستری شده:» من جراحات شدیدی دیدم و با اصابت 
ترکش لاله گوشم آسیب دید. اما حالا شرایط بهتری دارم و 
امیدوارم هرچه سریعتر به بهبودی کامل برسم  تا بتوانم تمریناتم 
را شروع کنم. چون می خواهم با تکرار مدال طلا به کشورم ادای 

دین کنم. من خیلی شانس 
آوردم که آسیب هایم خیلی 
شدید نبود. ولی خیلی از 
شهدای آن روز زیر 25 سال 

سن داشتند.«
علیپور در ادامه تأکید 
می کند:» من خودم را 
سرباز ایران زمین می دانم. 
هرچند توانایی حضور در 
میدان جنگ را ندارم اما 
فکر می کنم در میادین 
ورزشی می توانم به تعهدات 
خود در قبال مردم و کشورم 
عمل کنم. با اتفاقاتی که در 
زندگی از سرگذرانده ام می خواهم از ورزش به عنوان پلی برای 
عبور از ناامیدی استفاده کنم. بنابراین برای ثبت لبخند روی 
لب مردم کشورم تلاش می کنم . من برای آنها دعا می کنم تا 
روزهای سخت را پشت سر بگذارند و بتوانند با داغ عزیزان خود 

کنار بیایند.«
پارالمپیک مدال هایش  پرتاب وزنه جهان و  قهرمان 
شهدای  به  را  می کند:»مدال هایم  شهدا  تقدیم  را 
و  امنیت  که  انسان هایی  می کنم؛  تقدیم  سرزمینم 
آرامش امروز مردم ایران را تضمین کرده اند. تاریخ 
 همواره نشان می دهد استقامت ملت ایران، پیروزی را 

رقم می زند.«

تشریح جزئیات نامه با امضای 10هزار ورزشکار به نهادهای بین المللی

خواستیم به سمت درست تاریخ برگردند
قهرمان پرتاب وزنه آسیا و پارالمپیک مدال هایش را به شهدا تقدیم کرد

من سر باز ایرانم

یادداشت

رضا دبیری نژاد
رئیس موزه هنرهای معاصر

 »حماسه« در ادبیات فارسی به روایت 
دلاوری ها و کنش های قهرمانانه اشاره 
دارد، مفهومی که در آثاری چون شاهنامه 
به اوج خود رسیده است. در قطعه جدید 
رضا صادقی ، حماسه بازگویی یک داستان 
قهرمانانه با شیوه ای از بیان هنری است که 
با استفاده از عناصر هنری نوستالژیک در 
پیوند با اساطیر ایرانی از رستم و خوان هفتم 
و شکست دیو سپید تا تختی و جهان آرا را به 
قیصر سینمای ایران و حماسه ای در دل کوی 
و برزن، گره می زند تا این حس حماسی از 
همیشه خودمانی تر و ملموس تر باشد. در 
عین حال، بهره از عناصر صوتی، ریتمیک و 
اجرایی خاص، حس شکوه، اقتدار، مبارزه 
و همبستگی را در مخاطب برمی انگیزد. این 
قطعه وطنی کوتاه یک دقیقه و سی ثانیه ای، با 
تم قیصر و ورودی با تونالیته چهارگاه در چند 

میزان اولیه، حس حماسه را با انتقال سریع 
به دستگاه نوا، به دلتنگی نوستالژیک پیوند 
می زند تا مخاطب را در این مسیر سلحشوری 
با خود، همراه کند. به بیان دیگر، موسیقی 
حماسی رضا صادقی تجربه ای جمعی 
می آفریند که شنونده را در فضای روایی و 
عاطفی یک رخداد بزرگ تاریخی و اسطوره ای 
قرار می دهد.  یکی از بارزترین شاخصه های 
اثر مذکور، استفاده از ریتم  دوضربی منظم 
و قدرتمند است که زنگوله و ضرب باستانی 
و اشاره به موتیف اول موسیقی فیلم قیصر 
مسعود کیمیایی، حماسه را به دل کوچه 

و بازار می آورد. این ریتم ها تداعی کننده 
حرکت، رژه، تاخت اسب یا پیشروی در 
میدان نبرد است. همچنین، تأکید بر ضرب 
قوی و استفاده از سازهای کوبه ای، حس 
پویایی و قدرت را تقویت می کند. موسیقی 
وقتی بن مایه حماسی داشته باشد، همواره 
فراتر از یک اجرای هنری صرف است. در 
بسیاری از بخش های آهنگ، مرز میان 
حماسه و سوگ از میان می رود و گونه ای 
»سوگ حماسه« شکل می گیرد؛ اثری که در 
عین بیان اندوه، شکوه و غرور را نیز منتقل 
می کند.  اثر حماسی جدید رضا صادقی 
نقشی هویت ساز دارد. بازخوانی روایت های 
قهرمانانه، حس همبستگی قومی و ملی را 
تقویت می کند و ارزش هایی چون شجاعت، 
وفاداری، عدالت خواهی و مقاومت را به 
شنونده القا می کند.  موسیقی حماسی را 
می توان تلاقی تاریخ، ادبیات و موسیقی 
دانست. این اثر موسیقایی با بهره گیری از 
ساختار روایی مینیمال، تجربه ای جمعی از 
شکوه و مقاومت می آفریند که نه تنها روایتگر 
دلاوری های گذشته، بلکه ابزار بازتولید هویت 
و حافظه تاریخی است. به همین دلیل، روح 

حماسه را در جامعه جاری نگاه می دارد.

درباره قطعه حماسی »وطن« با صدای رضا صادقی

حس ملموس سلحشوری
یادداشت

علیرضا سپهوند
 آهنگساز و روزنامه نگار


